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Magyar színház
Nem először Írjuk le ezt a két szót e 

helyen és nem is utoljára. Mindig aktuális 
volt és mindig aktuális lesz, most mert még 
nincs, idővel pedig, mert már még lesz. Ma 
azonban különösebb jelentőséggel bir, mint 
valaha, még pedig azért, mert válságba jutott 
szerencsés testvére, a szerb színház. Ennek a 
megmentése érd ikében nagy akció indult meg, 
a szegény mostohatestvérre, a magyar szín­
házra azonban csak ml gondolunk, akik kilenc 
éve nem hallottunk hivatásos magyar színészt. 
A magyar közönség azonban nem nézte, hogy 
milyen nyelven beszél a színész, nem tett kü­
lönbséget kultúra és kultúra, színház és szín­
ház között, hanem még akkor is elment a 
szerb színházba, ha talán csak egy-két szót 
értett az egész előadásból. A magyar közönsé­
get nem érheti szemrehányás és gáncs, ha a 
szerb színház most válságba jutott. A magyar 
közönség a jövőben is tőle telhetőleg támo­
gatni fogja a színházat, elvárja viszont, hogy 
vele szemben is méltányosabb álláspontra he­
lyezkedjenek illetékes helyen. Lehetetlen kíván­
ságokkal sohasem állottunk efő, mindig csak 
morzsákat kértünk. Senki sem vádolhat ben­
nünket telhetetlenséggel, sőt inkább mi ma­
gunkat vádolhatjuk gyengeséggel, nemtörő­
dömséggel, amiért nem igyekeztünk mindig és 
mindenkor olyan súllyal és olyan eréllyel fel­
lépni jogainkért, igazunkért, a magyar szín­
házért, amint azt egy demokratikus állam 
egyenlőjogu polgárai megtehették volna.

A jugoszláviai magyar színészet ma hős­
korát éli. Evek, esetleg évtizedek múlva cso­
dálattal fogják olvasni nemcsak utódaink, ha­
nem még mi magunk is a régi, elsárgult újság- 
lapokat, amelyek arról a nagy küzdelemről 
szólanak, amit a magyar kultúra, s nem utol­
jára a magyar színház érdekében folytattunk. 
Hihetetlennek fog tűnni akkor az, amit mi ma 
sem értünk meg, de ami mégis mind valóság, 
hogy vaunak, akik a szláv kultúrát féltik a 
magyar színészettől és ezért lépten-nyomon 
olyan akadályokat gördítenek eléje, amelyek 
legyőzéséhez erős akarat és erős elhatározás 
kell. Néha gyönge női kezek, amelyeket azon­
ban magyar szív irányit, veszik fel a küzdel­
met a magyar színészetért, amelyet ma még 
csak a műkedvelő jelzővel lehet illetni, de en­
nek ellenére is feledtetni tudja velünk a sok 
hiányát, kárpótolni tud sok mindenért és elve­
zet bennünket egy-egy estére a magyar kultúra 
csarnokába. Az egész magyar közönség csak 
hálás lehet azoknak, akik hihetetlen fáradalmak 
és küzdelmek árán hirdetik a magyar szót, a 
magyar zenét és dokumentálják a kultúrát. Egy 
évszázaddal ezelőtt is hasonló lelkesedéssel 
küzdöttek a közöny éa tunyaság ellen a ma­
gyar színészet apostolai és mégis ebből a sze­
rény kezdetből fejlődött oly hatalmassá a ma­
gyarországi színészet.

A szerb színészetnek Is voltak küzdelmes 
napjai, de a szerb népben, a szerb intelligen­
ciában is volt szív, amely végül mégis diadalra 
juttatta azt. Nekünk magyaroknak is erre van 
szükségünk és akkor a vajdasági migyar szí­
nészet is erőssé hatalmassá fog fejlődni. A ma­
gyar közönségnek azok mellé kell állani, akik 
semmitől vissza nem riadva dolgoznak érette 
és ezért semmi mást nem várnak, csak azt,

hogv mindenki olyan szeretette! fogadja őket, í 
amilyet megérdemelnek. Reméljük azonban, 
hogy nemcsak a magyar közönség fog tánro 
gatására sietni minden olyan ügynek, amely a 
magyar kultúra szolgálatában all, hanem nem 
fognak illetékes helyen sem akadályokat gördí­
teni ez elé. A magyarságtól elvárják, hogy tá­

mogassa a saerb színházat és ?, magyarság ez 
elől nem is zárkózik el, ha viszont lehetővé 
teszik számára, hogy a maga nyelvén is hall­
hasson előadást. Ha látja, hogy nemcsak kér­
nek tőle, hanem adnak Is, akkor ő is szívesen 
fog adni. Kölcsönös jóakarattal és engedékeny­
séggel meg fogjuk egymást találni.

Riasztó hírek az albán forradalomról
Tárgytalanná válik a nemzetközi vizsgálóbizottság kiküldése, ha

Albániában forradalom üt ki
Berlinből jelentik: A lapok közlése sze­

rint a hatalmak között az albán kérdésben 
megindult eszmecsere tovább halad előre. A 
berlini angol nagykövet és Stresemann dr. né­
met külügyminiszter legutóbb folytatott meg­
beszélése alkalmával szóbajött az a kérdés, 
hogy katonai bizottságot küldjenek ki. Német­
ország mint nagyhatalom nem vonhatja ki 
magát ez alól, ha arról van sió, hogy nemzet­
közi pártatlan akcióval szolgálhassa a békét. 
Pozitív eredményre ebben a kérdésben még 
nem jutottak.

A* párisi Matin éríesEléle Szerint a hatal­
mak a jugoszláv kormány elé a következő ja­
vaslatot terjesztik: Az állítólagos jugoszláv 
fegyverkezések megvizsgálására vizsgáló bi­
zottságot küldenek ki, amelyet felhatalmaznak 
arra, hogy a jugoszláv-albán határ mindkét 
oldalán megállapításokat tegyen. A bizottság 
egy német, egy angol és egy lrancia képvise­
lőből, továbbá egy olasz és egy jugoszláv 
megfigyelőből állana. A Matin egyébként úgy 
értesül, hogy az olasz kormány nem ellenzi a 
kérdés elintézésének javaslatbabozott módját, 
Ugyanezt mondja a Petit Journal a jugoszláv 
kormányról.

John Parcall, Nagybritannia albán főkon­
zulja most fejezte be az albán határ mentén 
tett vlzsgáló-utját és kétnapig Bltoljban időzött, 
ahol a Politika tudósítójának kijelentette, hogy 
utazása előtt azt hitte, hogy Jugoszlávia készen 
áll és bevonulása Albániába, már csak mpok 
kérdése. Vizsgáló-útja alkalmával bejárt sok­
száz kilométer határvonalat és az ország bel­
sejét. Az egész utazása alatt összesen hat ka­
tonát látott. Ezek közül kettő a priljepi, négy 
pedig a bitolyi országúton haladt A lakosság 
nyugodtan megy dolga után. Szturgában pél­

dául a lakosság az óriás-legyek és a malária 
ellen harcol és nem is gondol a háborúra.

Rómából jelentik: A Journal d’Italla ve­
zércikkében kijelenti, hogy botor dolog jugo- 
szláv-olasz viszályról beszélni. Valóban jugo­
szláv-albán viszályról van szó és Olaszország- 
nap nem volt más szerepe, mint hogy felhívta 
a hatalmak figyelmét, a jugoszláv hadi elő­
készületekre. Ezzel a lépéssel Olaszország szol­
gálatot tett a békének.

Párisból jelentik: Briand külügyminisztir 
és az angol nagykövet beszélgetésével kapcso­
latosan a Matin azt Írja, hogy a francia és az 
angol kormány megegyeztek abban, hogy in­
dítványozni fogják vizsgáló bizottság kiküldé­
sét a jugoszláv-albán határra. Ez a bizottság 
katonai szakértőkből állana, még pedig olyan 
szakértőkből, akik egyébként nem tartoznak a 
diplomáciai karhoz A javaslatot közölni fogják 
a bsográdi kormánnyal. Briand diplomáciai 
utón máris kijelentette, hogy a Népszövetség­
ből kiinduló bizottság kiküldése nehezen volna 
végrehajtható, miután ez szükségessé tenné a 
népszövetségi ianács egybehivását, amely kés­
leltetné az incidens elintézését.

A késő éjszakai órákban érkezett 
bécsi jelentések megerősítik azt a 
hirt, hogy Albániában forradalom 
tört ki, amelynek célja Achmed 
Zogu kormányának megbuktatása.
A forradalom élén a miniszterelnök 
áll, akinek Tirana környékén állító­
lag tízezer Jőnyi hadserege van. 
Párisi táviratok arról számolnak be, 
hogy az uj helyzet miatt a terve­
zett nemzetközi bizottság kiküldése 

tárgytalanná vált.

A kormány április 1-ig feltétlenül tető alá 
akarja hozni a költségvetést

Éjjel-nappal tartó permanens üléseken tárgyalják a költségvetést
Beogradból jelentik: Trifkovics Marko, a 

szkupstina elnöke tegnap délelőtt hosszabb ta­
nácskozást folytatott Davidovlcs Ljubával a 
költségvetési vita megrövidítése érdekében. A 
kormány ugyanis elhatározta, hogy a költség- 
vetést éjjel-nappal tartó üléseken folytatja le, 
mert a költségvetést április l-ig feltétlenül tető 
alá kívánja hozni. Mielőtt azonban ezekhez a 
kényszerrendszabályokhoz nyúlna, a parlament 
elnöke megállapodást szeretne kötni az ellen­
zékkel, amely esetleg feleslegessé tenné a 
permanens üléseket. Trifkovics Marko tehát 
elsősorban Davidovlcs Ljubával tárgyalt s mint 
hírlik, a két politikus között máris elvi meg­
állapodás jött létre a költségvetési vita megrö­

vidítése tekintetében. Davidovlcs azonban elő­
zőleg még a párthlveivel akar tárgyalni, 
mielőtt véglegesen válaszolna Trifkovics ja­
vaslataira.

A parlament tegnapi ülését délelőtt tíz 
órakor nyitotta meg az elnök, amely alkalom­
mal a földművelésügyi tárca költségvetése ke­
rült tárgyalásra.

Kulovec földművelésügyi miniszter hosz- 
szabb beszédben ismertette az ország gazda­
sági válságát és ennek okait. Az államnak 
tisztán agrárpolitikát kell folytatnia, hogy a 
válság következményeit kikerülhessük. Legkö­
zelebb több mezőgazdasági kamarát állít fel a 
reméli, hogy működésűk pozitív eredményeket
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fog felmutatni. Szükségesnek tartja mezőgazda- 
sági iskolák felállítását Is. Beszéde végén Is­
merteti a mezőgazdaság fontosságit a külke­
reskedelem szempontjából.

A költségvetéshez Uroics föderálist» és 
Pozderac radicspártl, majd Rankovlcs demok­
rata és Klalcs Iván szólaltak fel.

A délutáni ülésen folytatták a költségve­
tés tárgyalását.

A pénzügyi bizottság tegnap délelőtt az 
igazságügyminiszteri felhatalmazásokkal foglal­
kozott, amely alkalommal elfogadták a 101-lk 
szakaszt, amely lehetővé teszi a bírák beosz­
tását az ország bármely részére, tekintet nél­
kül arra, hogy mely jogterületen tették le a 
biról vizsgát.

Setyerov dr. demokrata az ügyvédekre 
vonatkozólag is kívánja a 101-ik szakasz al­
kalmazását s bár Setyerov javaslatát az egész 
ellenzék támogatta, döntés még nem történt. A 
bizottság azután az egyes minisztériumok tar­
talék hiteleiről tárgyalt.

Forster Jenő beográdl magyar követ teg­
nap délelőtt adta át megbízólevelét Aleksander 
király kezébe. Az aktus ünnepélyes külsőségek 
között folyt le.

A költségvetés vitájának megrövidítésére 
vonatkozólag a tegnap esti órákig még nem 
sikerült megállapodni az ellenzékkel s igy több 
mint valószínű, hogy a költségvetést már hét­
főtől kezdve permanens üléseken fogják le­
tárgyalni.

Nanking városa a* angol és amerikai hadihajók 
egyesített ágyutiize alatt

Sanghaiból jelentik: Tegnap a naciona­
listák Nanklngben megtámadták a külföldieket, 
több épületet felgyújtottak, valamennyi konzu 
látust kifosztották. A japán konzult megölték, 
az amerikait életveszélyesen megsebesítették. 
Egy francia papot is megöltek és bántalmazták 
az asszonyokat, akikről letépték a ruhát. A 
Nanking közelében horgonyzó angol és ame­
rikai hadihajók parancsnoka erre kiadta a pa­
rancsot a tüzelésre. Az angol és amerikai ha­
jóágyuk egyesített tüzelése óriási pusztítást vitt 
végbe a kantoniak soraiban. A hadihajók teg­
nap hajnalban ismét megkezdték Nanking bom­
bázását. Hirszerint a kanton! csapatok Nan- 
klngban több mint száz angol és amerikai pol­
gárt öltek meg. A kantoniak állításai szerint a 
városra leadott ágyutüz, több mint kétezer kí­
nait ölt meg. Az északi csapatok most Peng-Su 
városka körül gyülekeznek és újból megakar­
ják kísérelni az ellenállást a déli csapatokkal 
szemben.

Londoni jelentés szerint Worthington 
Evans hadügyminiszter Lincolnban beszédet 
mondott, amelynek során a kínai helyzetről a 
következőket mondotta: Ma Sanghaj, ha nem 
is teljes mértékben, szerencsére biztos helyzet­
ben van. Sanghajban lévő honfitársainkat brit 
csapatok oltalmazzák és bizonyosra veszem, 
hogy nem érheti ott őket semmiféle nagyobb 
baj. Késznek nyilatkozunk arra, hogy Kínával 
tárgyalásokba bocsátkozzunk egy modern szer­
ződési rendszer ügyében. Churchill is hangsú­
lyozta, hogy Sanghaiban csupán az akadályozta 
meg a vérfürdőt, hogy brit haderőket küld­
tek Kínába.

Londoni lapjelentések szerint, Nanking 
bombázása alkalmával száz angol és amerikai 
polgári egyén, továbbá tizenkét angol vadász 
és tiz amerikai tengerész vesztette életét. 
Sanghai jelentés szerint, a nemzetközi negyed 
őrsége tegnap látott először kantoni reguláris 
csapatot, amikor Pai-Csing-Hszi tábornok, a 
kantoniak parancsnoka mintegy ötvenfőnyi 
fegyveres kísérettel megjelent, hogy formaszerü 
látogatást tegyen az idegen koncessziókon. A 
kíséretnek csupán a felét engedték be az ide­
gen negyedbe. A tábornok a szovjet konzulá­
tust is felkereste.

Japán előkészületeket tesz tizen­
kétezer főnyi hadsereg partra- 
szállitására

Newyorkból jelentik: Coolidge és Kellock 
tanácskozása után a kormány hivatalos köz­
leményt adott ki, amely szerint Williams ten­
gernagyot utasították, hogy a kantonlak ellen 
teljesen szabadkézzel járjon el. A tengernagy 
egyébként jelentette, hogy két britt naszádról 
csapatokat tettek partra a petróleum források­
hoz menekült angol férfiak, asszonyok és gyer­
mekek megmentése érdekében. Eközben az 
angol hadihajók zárótüzben tartották a kantoni 
csapatokat. Újabb közlések szerint a kantonlak 
Cse-Kiang városát is elfoglalták.

Fautl tengernagy jelenti, hogy Nauklng- 
ban felgyújtották a missziósok házát és telje­
sen lerombolták a keresztény iskolákat. Japán 
előkészületeket tesz 12 000 főnyi hadsereg 
partraszállitására.

Az első tavaszi as vasárnap teljes erővel megindította 
a turisztikát a Fruska Gorában

A múlt vasárnapi időjárás, az első meleg, 
tavaszias vasárnap teljes erővel megindította a 
természetbarátok és turisták seregét a Fruska 
Gorába.

Az a hatalmas forgalom, amely vasárnap 
Zmajevacon a menedékházban lebonyolódott 
következtéit az idei tavaszi és nyári szezon 
arányaira. Zmajevacon vasárnap közel 200 tu­
rista fordult meg és ezenkívül sokan rándultak 
ki egyéb helyekre is.

A Szerb Turista Társaság is rendezett 
egy kirándulást Zmajevacra és ez a csoport 
55 beogradi és zemuni tagból állott. Evvel a 
csoporttal egy jelenleg Beogradban tartózkodó 
zürichi egyetemi tanár is eljött Zmajevácra és 
ez a svájci menedékházakat alaposan ismerő 
alpinista, a legnagyobb elismeréssel és elra­
gadtatással nyilatkozott a Fruska Gora termé­
szeti szépségeiről és a zmajeváci menedékház 
felszereléséről. A beogradi csoporton kívül az 
iregi, vrdnikl és rumai fiókok egy-egy cso­
portja jött Zmajevácra,

Az a körülmény, hogy a kirándulók szá­
mát a kedvező Időjárás egyszerre megtízsze­
rezte és a kirándulók zöme felkeresi a zmaje­
váci menedékházat arra indította a vezetőséget, 
hogy a felszerelést a forgalomnak megfelelően 
klbővltse és Igy a tagok kényelmét biztosítsa. 
Elhatározta a Házbizottság egy nagy sátorlap 
beszerzését és felállítását, mert a jelenlegi háló­
termekben és egyéb rendelkezésre álló zárt

helyiségekben csak 30 ágy állítható fel és má­
jusban már a szabadban is lehet majd aludni, 
ezenkívül lugasok, építését, amelyek lehetővé 
teszik, hogy a tagok a szabadban étkezhesse­
nek és a nap hevétől mégis óva legyenek.

A technikai szakosztály rövidesen meg­
kapja a vezetőségtől kért és at osovljei mene­
dékház tatarozásához és átalakításához szüksé­
ges Din. 15 000 — hitelt és a munkálatokat 
azonnal megkezdi. Az osovljel menedékházban 
szintén lesz férfi és női hálóterem, egy ezt a 
kettőt elválasztó előszoba és egy mosdószoba 
valamint lakás az őr részére. A ház közvetlen 
közelében kitűnő forrás van, amelyet megfele­
lően kiépítenek majd. A ház előreláthatólag 
május közepéig rendben lesz. Ahhoz azonban, 
hogy a ház minden követelménynek megfelel­
jen 30.000 dinárt meghaladó beruházásra volna 
szükség. Ily összeggel azonban a társaság nem 
rendelkezik és ezért számit az állam, Noviszád 
város és a tagok anyagi támogatására, hogy 
az osovljei menedékházat a legnagyobb célsze­
rűséggel és komforttal rendezhesse be.

Napirenden van már az autóbusz-közle­
kedés kérdése Is és ez Is rövidesen megoldást 
fog nyerni. Valószínűleg Kamenlcától egészen 
a rakovaci kolostorig fog közlekedni az autó­
busz. Innen már csak egy órai kényelmes ut 
van Zmajevacig. Ha a kiránduló vonat megin­
dul akkor az autóbusz Kamenlcától a Vénáéig

fog közlekedni. A viteldíj olcsó lesz és a ta­
gok itt Is kedvezményben fognak részesülni.

Jelenleg átlag 5 csoport indul a Zmáje- 
vácra szombaton és vasárnap, innen pedig to­
vábbi csoportok különböző helyekre. Érdekes 
megfigyelésemnek az az eredménye, hogy aki 
egyszer részt vett egy kiránduláson, az állandó 
kirándulóvá tesz és a természeti szépségek va­
rázsa folytán teljesen elveszti a városi, kávé­
házi és korcsmái örömök utáni vágyat. Hogy 
mennyire megleli mindenki azt, ami keres a 
Fruska Gorában, jellemzi az, hogy egy novi- 
szádi úriember, aki hízásnak indult, két Ízben! 
kirándulás után 3 kg-ot fogyott és ma elkese­
redett turista, aki sohasem fog elmulasztani egy 
vasárnapot sem. Ezzel szemben egy másik ur, 
aki igen sovány volt és aggályai voltak, hogy 
az ut fáradalmai következtében még jobban le 
fog soványodni, a kirándulások következtében 
hízásnak indult és csillapíthatatlan étvágyban 
szenved.

Tervbe van véve telefonösszeköttetés lé­
tesítése Zmajeváccal úgy, hogy ezáltal az egye­
sület irodája állandó kontaktusban lehet majd 
a menedékházzal.

Januártól mostanáig több mint háromszáz 
uj tag lépett be az egyesületbe, jelenleg pedig 
naponta átlag 5—10 belépés történik. Ezzel 
szemben azon tagokat, akik tagsági dijukat a 
múlt esztendőre még nem fizették be, az egye­
sület kilépetteknek fogja tekinteni és törli a 
taglétszámból már csak azért is, mert a hátra­
lékos tagok adminisztrálása felesleges költséget 
és időveszteséget jelent.

Az egyesület rohamos fejlődésének követ­
keztében szükségessé vált az egyesületi alap­
szabályok megváltoztatása. Az uj alapszabá­
lyok már elkészültek és a napokban megtartott 
vezetőségi ülés jóváhagyta azokat. Mivel az 
alapszabályok nem készülhettek el idejére, a 
márciusra tervezett közgyűlést áprilisra halasz­
tották Az uj alapszabályok szankcionálása a 
közgyűlésen fog megtörténni.

A közgyűlés elé indokolt érdeklődéssel 
tekintenek az érdekeltek, mert a különböző 
szekciók jelentéseiből az egyesület fejlődésére 
élénk fényt vető meglepő adatok fognak fel­
soroltatni.

Rövidesen klubhelyisége is lesz majd az 
egyesületnek a belvárosban, ahol a tagok 
napközben összejöhetnek és megtárgyalhatják 
a tervezett kirándulásokat. Ugyanitt fogják a 
külömböző bizottságok is üléseiket megtartani,

A sok-sok tervből lassankint valamennyi 
megvalósul oly ütemben, mint ahogy azt az 
egyesület gazdasági ereje megengedi. A leg­
több megvalósított, terv azonban csak egy-egy 
állomás az egyesület fejlődésében, amely foly­
ton fokozódó erővel tör előre.

Egy fasistaellenes cikk miatt 
1 havi fogházra Ítélték egy 
abessziniai lap szerkesztőjét

Londonból jelentik: Abesszínia fővárosá­
ban egy fasisztaellenes újságcikk miatt az olasz 
konzul elégtételt követelt. A kormány sajnálatát 
fejezte ki a közlemény miatt, a cikk szerzőjét 
azonnal letartóztatta és egyhavi fogházra Ítélte 
A lapot, amely a cikket közölte, elkobozták és 
a szerkesztőséget lezáratták.

A lakosság körében a kormány erőszakos 
fellépése az abessziniai sajtó ellen óriási el­
keseredést keltett s nagyobb csoportok élénken 
tüntettek az olasz konzul ellen, aki önkényes 
magatartásával súlyosan megsértette a sajtó- 
szabadságot.

Olvassa a Dél bicskát I
— Elhízott egyéneknél a természetes 

„Ferenc József“ keserűvizkura hatalmasan elő­
mozdítja a bélmüködést és a testet könnyeddé 
teszi. Több orvosprofesszor a Ferenc József 
vizet szivelzslrosodásnál is reggel, délben és 
este, egy-egy harmadpohárnyl mennyiségben 
rendeli. Kapható gyógyszertárakban, drogériák­
ban és füszerüzletekben.
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Április 17-én üzemöeüeiyeziü az automata
telefonközpontot

De csak az esetben, ha addigra véglegesen kicserélik a régi vonalakat
A noviszádi automataközpont már több 

Ízben foglalkoztatta a sajtót és a türelmetlen 
előfizetőket Is, akik a mai rendszerrel soha­
sem voltak megelégedve, de különösen kár­
hoztatják a mai provizórikus áliapotot, amely 
szinte vasidegeket diktál az emberre. Az át­
meneti idő a legrosszabb s atnlg az automata­
központ nem kerül üzembe, a panaszok töme­
geivel árasztják el a póstahivatalt, amely 
természetesen tehetetlen a súlyos zavarokkal 
szemben.

A közönség egyetlen reménye tehát az 
automataközpont, amely azonban 'sehogyan 
sem akar megszólalni. Már vagy tízszer halasz­
tották el az üzembehelyezést s azóta újabb és 
újabb terminusokkal kecsegtették az előfizető­
ket, azzal érvelve, hogy a noviszádi központ 
üzembehelyezésére csak akkor kerül rá a sor, 
ha már a lyublyanai központot is üzembehe- 
iyezték.

Azóta már a ljubljanai központ is mű­
ködésbe lépett, de a noviszádi centralé üzem- 
behelyezése még mindig bizonytalan. Érdek­
lődtünk erre vonatkozólag az automataközpont 
egyik mérnökénél, aki a következőket mondotta 
a „Délbácska“ munkatársának

— A végleges terminust április 17-ében 
állapítottuk meg s akkorára minden valószínű- 
ség szerint üzembehelyezhetjük a központot. A

központ műszaki személyzete ezldőszerlnt még 
mindig Lyublyanában tartózkodik s csak ápri­
lis 10-én tér vissza Noviszádra. Ugyanakkor 
érkezik Noviszádra Ewert mérnök is, aki a 
noviszádi központ felszerelési munkálatait irá­
nyította. A kérdés csak az, tudjuk-e addig a 
külső vonalakat kicserélni, mert tudvalevő, hogy 
a régi vashuzalokat uj rézhuzalokra kell fel­
cserélni, hogy a központ zavartalan üzemét 
biztosíthatjuk. A vonalak ellenőrzése most fo­
lyik s teljesen kielégítő eredménnyel jár.

A telefonközpontot egyébként már régen 
üzembehelyezhettük volna, ha nem merült 
volna fel a vonalak kicserélésének szüksége, 
hiszen a lyublyanai központ üzembehelyezése 
körül is éppen a régi huzalok miatt merültek 
fel technikai akadályok, amelyek most is, az 
üzembehelyezés után, súlyos zavarokat idéz­
nek elő. ,,, , ...

— Ha tehát a vonalak kicserélése április 
17-ig befejeződik, az automataközpont ugyan­
aznap megkezdheti működését, a kezelősze­
mélyzetről máris gondoskodás történt s az Il­
letők most Lyublyanában tanulmányozzák a 
műszaki kezelést. Minden reményünk meg van 
arra hogy a noviszádi automataközpont kifo­
gástalan működését minden tékintetben bizto­
síthatjuk.

ivalakban épült s amely tetővllágitással van 
ellátva Az egyes asztalok fölött sárgarézben 
foglalt üvegfal választja el a kezelőszemélyzetet 
a közönségtől. Az első emeleten helyezik el a 
postahivatal és a számvevőség irodahelyiségeit 
a második emeletet pedig a postaigazgatóság 
részére foglalták le. A postanccal fronton nyert 
elhelyezést az automataközpont, amely a pin­
cén kívül a földszintet és az elsőemeletet fog­
lalja el. A pincében van az automataközpont 
gépháza, a földszinten az ellenőrző kapcsoló 
táblák az első emeleten pedig az automatikus 
kapcsolók.

Ha nem jön közbe valamilyen akadály, 
ami az állami adminisztrációnál soha sincs ki­
zárva, a postaépületet junlus elsején már át­
adják a forgalomnak s miután addigra elkészül 
az automata központ is a noviszádi postaszolgá­
lat végre modern, fővárosi nivóju keretek kö­
zött fog lebonyolodni.

Az épitkézés költségei egyébként 3,500.000 
dinárt emésztettek fel.

A „Temerini lpartßstület“ 19Z7. Éli

Ötvenezer dinárt gyűjtöttek eddig a noviszádi operett 
továbbmüködése érdekében

Eddig nyolc gyüjtöiven folyik a gyűjtés
A bizottság továbbá abban állapodotJelentettük, hogy a noviszádi színházba­

rátok kebelében megalakult bizottság nagysza­
bású gyűjtési akciót indított a noviszádi ope­
rett fenntartása érdekében. Az operett ugyanis 
a kormányszubvenció leszállítása miatt április 
l-től hivatalosan megszűnik működni s ugyan­
csak április l-től az operettegyüttes valamennyi 
tagja állás nélkül marad. A színházi bizottság 
már több Ízben ülést tartott s abban állapo­
dott meg, hogy sürgős gyűjtési akciót indít az 
operett továbbmüködése érdekében, amely áp­
rilis 1-tői magánkezekbe kerülne.

A színházi bizottság pénteken este hét 
órakor Ismét ülést tartott s azon dr. Tapavica 
Gyoka noviszádi ügyvéd bejelentette, hogy két 
nap alatt ötvenezer dinárt gyűjtött az operett 
részére. A bizottság nagy megelégedéssel vette 
tudomásul Tapavica dr. bejelentését és azon 
nal további nyolc gyüjtőivet osztott szét a bi­
zottsági tagok között, akik kötelezettséget vál­
laltak arra nézve, hogy a gyűjtési akciót a 
legszélesebb mederben folytatják le. Az operett 
fenntartására ugyanis ötszázezer dinárra van 
szükség, amely az operett egy esztendei műkö­
dését teszi lehetővé.

meg hogy az eddig gyűjtött összeghez mind 
addig nem nyúl hozzá, amíg az ötszázezer di­
náros összeg nem tolyilc be. Ezzel a határo­
zattal azonban a bizottság szembekerült a leg­
utóbbi Ülés határozatával, amely viszont úgy 
döntött, hogy azonnal sürgős pénzsegélyt 
juttat az operettegyüttesnek, mely a munka 
megkezdéséhez szükséges, már abból a szem­
pontból Is, hogy a művészek április elsejei fi­
zetését folyósítani lehessen.

A színház tagjai most sürgős felterjesz­
téssel fordulnak a bizottsághoz, melyben a ki­
látásba helyezett szubvenció kiutalását kérik, 
mert teljesen lehetetlennek tartják, hogy addig 
várakozzanak az anyagi támogatásra, amíg a 
félmillió dlnáros összeg teljes egészében be­
folyik Az operettnek dolgozni kell s ehhez 
pénz kell s miután a legközelebb szlnrekerülő 
„Cirkuszhercegnő" cimü operett nagyszabású 
kiállítást igényel, az operett tagjai nem vállal­
hatnak garanciát a bemutató sikere érdekében, 
ha nem jutnak hozzá a kilátásba helyezett 
anyagi támogatáshoz.

lunius elsejére teljesen elkészül a noviszádi 
J póstahivatal palotája
Negyvenhat uj „„d.he.jieég C“",°k

már rövidesen befejezzük a munk,át

Az 1876. évben a „Céh“-rendszerről 
„Ipartársulattá" s 1888 ban pedig „Temerini 
ipartestületté alakult, iparosok javát, művelődé­
sét támogatását s s; akszerü vezetését szolgáló 
testület 1927. március hó 25-én tartotta tiszt­
újító közgyűlését.

Kováts József, a Temerini Ipartestület el­
nöke, megnyitó beszédében vázolta az Ipar tes­
tület elmúlt évi működését. *

Az évi zárszámadás felülvizsgálása után 
megállapították, hogy az Ipartestület vagyona 
ingó vagyonon, saját modern nagy színpadán 
kívül 27000 dinár készpénz vagyonnal Is ren­
delkezik, — ami kizárólag az Iparos ifjúság 
mükedvelőgárdájának agilitásából került ki.

Az ipartestület kebelében működő mü- 
kedvelőgárda az elmúlt évben előadta három­
szor az „Árvácska" cimü operettet, ezenkívül 
még két színmüvet s több zártkörű mulatságot, 
— ami úgy erkölcsileg mint anyagilag fénye­
sen sikerült.

A beszámoló után megejtették a válasz­
tásokat. Elnök lett újra Kováts József, alelnök 
még betöltetlen, titkári teendőket végző fizeté­
ses alkalmazott: Léh Fülöp, pénztárnok: Döme
Ferenc. .

Választmány: Rtedl Lipót, Tény! Ödön, 
Povázsány István, Ábel Ferenc, Kovács And­
rás Frei Antal, Milinszki István, Döme Ferenc, 
Schöner János, Gombás József, Schöner Jakab, 
Mlavecz Márton.

A zárószavakban Kováts elnök köszönetét 
mondott a Temerini Ipartestület nevében az 
iparos tanonciskola tanítók arának, akik tevé^ 
kény részt vettek az Iparos tanoncok tanításá­
ban s művelődésének előmozdításában.

A gyűlés után a Vida-féle „Amerika 
vendéglőben gyűltek össze, hol a késő éjjelbe 
szóló kellemes szórakozással ért végett a dél­
előtt megkezdett közgyűlés.

A noviszádi postapalota építkezése már 
napok óta serényen folyik s a h°“za 
henést végre az aktiv munka váltotta fel. Immár 
teljes két esztendeje folyik az építkezés, amely 
bizonyos Időközökben mindig a hitel hiánya 
miatt akadt meg. Most, hogy az építkezés végre 
komoiv formákat öltött, sőt a palota külső 
képe is kezd kialakulni, kérdést Intéztünk Bern­
hardt János szomborl építőmesterhez, aki tudva­
levőleg a palota homlokzatának és a belső 
berendezés munkálatait végzi s a következő
információkat kiptuk: «„„j.mv

_ Már a múlt esztendő nyarán fogtunk
hozzá a munkálatokhoz, amelyeket azonban 
december 24-én a beállott téli ífös^akmad
be kellett szüntetni. A munkaszúnet február
14-ig tartott s most ismét gyorsított tempóban 
folytatjuk ott, ahol a múlt évben abbahagytunk. 
Két esztendeje épül már a postapalota, de most

való­
színűleg már

június elsején teljesen kész álla­
potban, üzemképesen átadjuk 

az épületet az államnak
Jankovlcs műépítész a napokban fejezte 

be a pótköltségvetést s ha ehhez az építésügyi 
miniszter hozzájárul a palota végleges be­
fejezésének már mi sem áll útjában mert nemcsak 
az állam, hanem a közönség érdeke is, hogy 
a postaépületet mielőbb átadhassuk a kincs­
tárnak, hogy a postaforgatom zavartalan le­
bonyolítását biztosíthassuk.

— Az uj építkezés folytán a postahivatal 
egy nagy oszloposcsarnokkal és 46 uj iroda­
helyiséggel bővül. Az oszloposcsarnokban he­
lyezik el a postahivatal feladóhelyiségét, amely 
teljesen modern rendszerrel, bankszerüen és

Diszdoktorrá avatták 
a magyar kultuszminisztert

Rómából jelentik: A római egyetem rek 
tori hivatalában az olasz kormány éa előkelő 
közönség jelenlétében diszdoktorrá avatták 
Klebeisberg Kuno gróf magyar kultuszminisz­
tert. Federer miniszter hosszabb beszédben üd­
vözölte magyar kollégáját • kijelentette, hogy 
ez a kitüntetés nemcsak kiváló egyéniségének, 
hanem a hazájának is szól.

Á közönség lelkes ovációt rendezett Kle- 
belsberg tiszteletére, aki meghatottan köszönte 
meg az üdvözléseket. Az ünnepség után a kul­
tuszminiszter Mussolinihoz hajtatott, aki dísz- 
lakomát rendezett a tiszteletére. A lakomán 
több pobárköszöntő hangzott el, amelyek az 
olasz-magyar barátságot éltették.

Dr. FÖLDES-féle
MARGIT-KREM

már mindenkinek n e He« I űzhet et 1 ontma
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Beethoven emlékének kegyeletes ünnepségekkel hódol
az egész világ

Beethoven haldiának százéves évfordulója alkalmából nagy ünnepségeket rendeznek mindenütt
Párisi jelentés sterlnt, tegnapi nap folyamán 

Párlsban nagyszabású emlékünnepség keretében 
adóztak a halhatatlan zeneszerző emlékének. 
Brland külügyminiszter az egyik párisi újság­
ban hosszú cikkben méltatta a Beethoven cen- 
tennárlum jelentőségét.

A Bécsben rendezett Beethoven centenná- 
rlumot ünnepi közgyűlés vezette be a Zene- 
egyesület dísztermében. A világ minden része 
képviseltette magát a közgyűlésen, amelyen 
Hainisch szövetségi elnök vezetésével megje­
lentek a kormány és a társadalmi egyesületek 
vezető tagjai. Az ünnepi közgyűlésen elhang­
zott beszédekben az a gondolat jutott kifeje­
zésre, hogy Beethoven müvei egyesítik az 
egész világot, sőt mint Hollandia képviselője 
mondotta Beethoven megjósolta a népek test­
vériségének valóravállását. Rámutatott Beetho­
ven gyászos sorsára, aki maga boldogtalan 
volt, mint egy mártír, mint Jézus és éppúgy 
mint Jézus emberfeletti kínok között halt meg, 
hordozván sorsának keresztjét, megjárván fáj­
dalmainak Golgotáját. Meghalt mint Jézus, de 
fel la támadt, éppen úgy mint Jézus. Feltámadt 
müvének végtelen ragyogásában, az emberiség 
javára.

Magyarországon is pénteken kezdődtek 
meg a Beethoven ünnepségek. A centennáriu- 
mot szentmise vezette be a budavári koronázó 
Mátyás templomban, amelyen Beethoven egyik 
monumentális alakítását, a C-dur misét adták

elő. A Beethoven ünnepségek hivatalos ünne­
pélyes megnyitási délben 12 órakor volt a 
Zeneművészeti Főiskola nagytermében. A ter­
met zsúfolásig megtöltötte az előkelő közönség, 
amelynek sorában megjelent Horthy Miklós 
kormányzó Is.

A megnyitó ünnepség az István Király 
nyitánnyal kezdődött, amelyet a Zeneművészeti 
Főiskola zenekara Hubay Jenő vezetésével 
adott elő nagyon szépen. Ezután Apponyi Al­
bert gróf jelent meg az emelvényen, hogy el­
mondja ünnepi emlékbeszédét. Beethovennel 
nyílt meg — mondotta — a világnak, a zene 
legbensőbb szentélye. Ő általa vált az elvont 
zene nyelve megérthetőve.

A világalkotó kozmikus erők közé, még 
pedig a legnagyobbak közé tartozik Beethoven 
alkotó génusza. Apponyi gróf nagy tetszéssel 
fogadott beszéde után, Siklós Albert vezény­
lése mellett a Zeneművészeti főiskola énnek- 
kara a Mizereré-t intonálta, amelyet a Mesterek 
Mestere temetésén énekeltek

Beográdl és zagrebi jelentések szerint, 
mind a két helyen méltó ünnepségek kereté­
ben adóznak a világ legnagyobb zeneszerzője 
emlékének. Noviszádon ma délelőtt 11 órakor 
a Zeneegyesület Beethoven- matinét rendez a 
Nemzeti Színházban. Április első felében a 
Beltéri Kathollkus Kör és a Frohsinn német dal- 
egylet rendez Beethoven ünnepséget.

3ievese66 a €üntény D7oviszádon
Csökkent a krimindlitds, s még a zsebmetszők is elkerülik a „pénztelen“ várost

9 kiállított illatok fele elkölt 
a budapesti illat is teroifnykiillitis 

elsi napján
Budapestről jelentik: Péntek délelőtt dí­

szes ünnepi külsőségek között nyílt meg az 
Omge által rendezett országos tenyészállat, 
termény gépkiállítás és vásár. A kiállítást a 
kormányzó nevében Mayer János iöldmivelés- 
ügyi miniszter nyitotta meg. Beszéde során 
megállapította, hogy a magyar mezőgazdasági 
termelés nagy lépéssel jutott előbbre, ami je­
lentős részben az ország gazdasági gépiparának 
fejlettségének is köszönhető. A miniszter azután 
üdvözölte a külföldi vendégeket, akik nemcsak 
a szomszédos államokból, hanem távolabbi 
országukból is kormányaik megbízásából fel­
keresték a kiállítást, hogy meggyőződést sze­
rezzenek a magyar mezőgazdasági termelés 
magas színvonaláról. A pénteken megnyílt ki­
állítást, amelyet az első nap mintegy harminc­
ezer néző tekintett meg, szombaton délelőtt 
felkereste Horthy Miklós kormányzó is. A kor­
mányzó úgy a kiállító kisgazdákkal, mint a 
nagyobb uradalmik kiállítóival hosszabb be­
szélgetést folytatott és behatóan érdeklődött a 
kiállított tenyészállatok és az állattenyésztés 
részletei iránt. Egyébként a kiállítás az első 
nap várakozáson felül szép eredménnyel zárult. 
Az eladás forgalma lényegesen emelkedett a 
múlt esztendőhöz képest jeléül annak, hogy a 
a vásárló gazdák igyekszenek minél hamarább 
biztosítani saját részükre a tenyészállatokat, 
nehogy a nagykereslet folytán lemaradjanak a 
vásárlásról. Ennek következménye, hogy a 
megnyitás nápján a kiállított állatok fele elkelt 
és hogy az első két napon az eladási forga­
lom, a multesztendei tenyészállatvásár egész 
forgalmát túlhaladta. A kiállítás hétfőig tart.

A bécsi pollkllnikán már régi időktől 
fogva érdekes szokást honosítottak meg. Ha 
ugyanis a klinika rengeteg betege között vala­
melyik napon senki sem hal meg, a klinika 
épületére kitűzik a fehér zászlót, mintegy jel­
képezvén azzal, hogy a halálozási statisztika 
örvendetes javulást mutat. Ilyen fehér lobogót 
kellene most kitűzni a noviszádi városháza 
épületére is, mert már napok óta úgyszólván 
egyetlenegy komolyabb bűneset sem fordult 
elő. A zsebmetszők is messze elkerülik a vá­
rost, ahol semmi keresni valójuk sincs. Nem 
fizetődik ki olyan zsebekben markolni, ahol 
az adóbizonylatokon kívül egyebet sem ta­
lálnak

Érdekes jelenség egyébként, hogy a leg­
utóbbi nagyszabású betörésen kívül, amely az 
Erdős-féle üzletben folyt le, a noviszádi krimi­
nalisztika nem jegyez fel nagyobb mérvű bűn­
eseteket. Előfordultak ugyan rablások, amelye­
ket lézengő bolgárok és hasonló kvalitású 
exlsztenciák követtek el, de ezeket is a rend­
őrség rövidesen ártalmatlanná tette. Csak az 
egyiknek sikerült megszökni s most valahol 
Macedóniában folytatja mesterségét, ha ugyan 
időközben nem került rendőrkézre.

A főkapitány a rablást esetekkel kapcso­
latban annak idején általános razziát rendelt 
el, amely kitűnő eredménnyel járt. A bűnözők 
jelentékeny része hurokra került s akikről meg­
állapították, hogy az ország más részéből ke­
rült Noviszádra, nyomban áttették a város 
határán. Azóta szélcsend állott be a noviszádi 
kriminalisztikában s a gonosztévők nem jelent­
keznek többé. Annyi bizonyos, hogy az általá­
nos elszegényedés is hozzájárul a bűnözők 
részéről tapasztalt passzivitáshoz, mert ahol 
nincs tej, a tejfelt sem lehet leszedni.

Érdekes egyébként, hogy a legutóbbi

noviszádi vásáron sem mutatkoztak a szoká­
sos szezonzsebmetszők, pedig a rendőrség biz­
tosan számított arra, hogy a beográdi zseb- 
szakértők ezúttal is vendégszereplésre jönnek 
Noviszádra. Csodálkoztak is az emberek, hogy 
a vásáron több detektívet lehetett látni, mint 
gyászos külsejű lézengő rittereket. Annál több 
cigány árasztotta el a piacot, akik azonban a 
világért sem nyúltak volna hozzá idegen tulaj­
donhoz vagy idegen bugyellárlshoz.

A derék morék inkább lókupeceknek 
csaptak fel s olyan patáliát c np;ak hangos 
kiáltozásukkal, hogy a vásár i* ok tó! messze 
elkerülték a vadul hadona* < e alkudozásuk­
nál a devla segítségét igénybe <-*<"> dinárokat. 
Csak amikor a frissen üit cík nypecsenye 
szaga csiklandozta meg ur u« <i, Közeledtek 
bizonyos respektust öltő favu ugra a serpe­
nyőkhöz, ahol vígan cinco^oit a lacipecsenye.

Arra való tekintettel, hogy a noviszádi 
kriminalitás olyan örvendetes fordulatot vett, a 
cigányok közé keveredtem és beszélgetésbe 
elegyedtem velük. A kíváncsiság és az újság­
író ösztöne szinte fúrta az oldalamat, nem ta­
lálhatnék-e valami rokoni vonást a noviszádi 
és a kassai emberevő cigányok között. Ez 
esetben ugyanis a vérszegény kriminalitás egy- 
csapásra hatalmas szenzációvá dagadna fel. A 
cigányok azonban nem estek zavarba. Kérde- 
zősködésemre ugyanis, vájjon foglalkoznak-e 
hébe-hóba emberevésl gondolatokkal, az egyik 
imigyen válaszolt;

— Már miért nem? Ha az emberek meg­
eszik a cigáuypecsenyét, ml is megehetjük az 
emberpecsenyét!

Utóvégre igazuk volt. Miután azonban 
ebben az egy dologban nem szeretem a pari­
tást, sietve eltávoztam. Nem „gönneltem“ volna 
nekik a zsíros falatot. K. A.

Hagy István dr. budapesti bírd bűn- 
perében eddig négy vádlottat helyeztek 

előzetes letartúztatásba
Budapestről jelentik: Földy Antal dr., a 

Nagy István féle bünper referens vlzsgálóbirája 
tegnap délelőtt kihirdette a terheltek előtt a 
végzést, amely szerint Nagy István dr.-nak, 
Sellő Vilmos Istvánnak, Hódi Gyulának és 
Bogyó Istvánnak további fogvatartását, Huclk 
Elemérnek és Mark Istvánnak szabadlábra- 
helyezését fogja indítványozni. A vádlottak 
védői előtt tegnap délelőtt hirdette ki a vég­
zést a vizsgálóbíró. A királyi ügyészség Mark 
István szabadlábrabelyezési végzése ellen fel­
folyamodást jelentett be, Hucik Elemér sza- 
badlábrabelyezését azonban tudomásul vette. 
Hucik már el is hagyta az ügyészség Marko- 
uccai fogházát. Nagy István és társai a vizs­
gálóbíró végzése ellen felfolyamodást jelen­
teitekbe.

Hlzbelsherg gráf magyar kultusz- 
miniszter a pápa előtt

Rómából jelentik: A pápa tegnap 25 per­
ces magánkihallgatáson fogadta Klebelsberg 
Kuno gróf magyar kultuszminisztert és fele­
ségét. A szentatya a grófnénak rózsafüzért 
ajándékozott A pápai kihallgatást megelőzően 
a magyar kultuszminiszter látogatást tett Gás­
pár! bíboros államtitkárnál, aki délután a szál­
lodában viszonozta a látogatást. Este hét óra­
kor Klebelsberg gróf rövid bucsulálogatást tett 
Mussolini miniszterelnöknél.

lön! -m IT Jön!

Fridericus Rex
Márt. 31. ODEON
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31 villamosított fíonyfia
A negyedik párisi háztartási kiállítás 
Páris, március hó.

Úgy látszik a „géptündérek“ diadalmas­
kodni fognak a régi „konyhatündérek“ felett, 
legalább is okvetlenül ezzel a meggyőződéssel 
távozik minden látogató a Grand Palais-beli 
„háztartás-művészeti kiállításról“, mely most 
már negyedszer kápráztatja el a háziasszo­
nyokat a jövő ezernyi lehetőségeivel.

Évezredes hagyományokat akar romhá­
ti önteni a modern tehnika ezen a téren s az 
ember nem győz eléggé csodálkozni azon a 
leleményességen, amivel a komoly mérnökök 
igyekeznek gépeket kita'álni a háztartási 
munkák elvégzésére. Hiszen igaz, mióta a vi­
lág világ, mindig baj volt a cselédekkel s 
minden háziasszony irtózott bizonyos mun­
káktól, amikhez igazán nem kellett semmi tu­
dás, semmi ötletesség, amik né ktilözhetetle- 
nek, de nagyon alacsonyrendüek s mégis úgy 
van, hogy soha egyetlen háziasszony sem le­
het megelégedve azzal, ahogyan a cselédek el­
végzik őket. Takarítás, mosogatás, mosás, — 
ezek miatt van szükség a cselédre s ezek miatt 
keserítik meg a jő háziasszony életét a cse­
lédek,

Nincs szükség cselédre!
Hát el kell jönni ide a háztartási kiállí­

tási a s itt szemléltető módon igazolja be a 
modern technika, hogy nincs már szükség cse­
lédre, a legdurvább munkát is cseléd nélkül 
elvégeztetheti a háziasszony a modern konyha­
gépekkel, akár estélyi ruhában. Mi sem termé­
szetesebb, hogy mindenben az elektromosság, 
meg a gáz játsza a főszerepet, de mióta, mint 
mondottuk, komoly mérnökök foglalkoznak a 
ko: yha és a háztartás egyéb problémáival, se 
szeri se száma a praktikusnál praktikusabb 
újításoknak minden apró részletkérdésben is.

A porszivógépet már mindenki ismeri ini- 
nálunk is, ámbár nem örvend még valami 
nagy népszerűségnek. Ennek nyilván az az 
oka, hogy mellette még mindig szükség van 
cselédre a konyhában s ha a porszívóval a 
szobák takarítása gyerekjátékká vált is, még 
mindig sok olyan munka van, amihez kell a 
cseléd. Itt azonban másképp látjuk a dolgot, 
mert mindenre találunk gépet. A padló fé- 
nyesitéséhez és beeresztéséhez éppúgy, mint

az edénymosogatáshoz és szárításhoz, meg a 
mosáshoz. A jövő konyhájában villamos mo­
torok zugnak a cseléd nótázása helyett s a 
háziasszonynak nincs egyéb dolga, mint oda­
adja a munkát a gépeknek.

Mosogatás — géppel
Egészen természetes, hogy maga a tűzhely 

is megszűnik a mai értelemben s helyet ad a 
gáztűzhelynek, vagy a villamos-tűzhelynek. 
Szénre nincs szükség, hamut nem kell kotorni. 
Mosogatásnál belerakják az edényeket a gép­
be, begyújtják a meleg vizet szolgáltató gázt 
s elindítják a villamosmotort, a többi magától 
megy. Az edény tiszta lesz, leöblögetve, 
megszáradva szedik ki a gépből, mert az öb­
lögetés után meleg levegő szárította meg ott 
helyben. Nem kell mosogatórongy, nem kell 
törlőruha, nem süti meg a kezet a forró viz. 
Kőporra sincs szükség, hiszen nincs korom. 
Igaz, hogy egy ilyen mosogatógép elég tekin­
télyes szerkezet, mely sokba is kerül bizo­
nyára, de szerényebb igényű háziasszonyok 
számára ott van egy kis szerszám, mely csak 
a mosogatórongyot s a meleg vizet egyesíti 
magában. A nyelénél fogva kell odatartani a 
piszkos edényhez, a rajta levő kefe forog, a 
nyélből meleg viz jön s úgy kitisztítja az 
edényt, hogy csoda.

A mosógépek is tökéletesen működnek s 
bármennyire is képzelik azt az asszonyok, 
hogy csak kézzel lehet fehérre mosni a ruhát 
s hogy minden gép gyorsan rongálja a fehér­
neműt, nincs igazuk. A mosógépek hűen és 
pontosan elvégzik munkájukat, megint nem 
kell egyebet csinálni, mint bedobni a dobjuk­
ba szennyest, elindítani a motort, aztán bizo­
nyos idő múlva kiöblögetve kiszedni a tiszta 
ruhát, mit aztán nem is kell kicsavarni, mert 
a centrifugálgép kirázza belőle a vizet.

A hellyel való takarékoskodás
A kiállításon megnyilvánuló törekvések 

közt nagyon érdekes a héllyel való takarékos­
kodás. Ezen a téren egészen különös dolgokat 
produkálnak. Már a lakóház berendezésében 
megnyilvánul ez a törekvés, ami érthető is, 
mert különösen a városi embernek rendszerint 
kevés hely áll rendelkezésére a lakásában s
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eddig nem igen gondoltak rá, hogy a bútorok 
mennyi helyet foglalnak el feleslegesen. így 
születtek meg a falba épített bútorok, az el­
tüntethető ágyak, melyeket nagy változatos­
ságban találunk meg ezen a kiállításon is. Az 
éjjel ágy, nappal szék már a múlté. Most 
ilyenek vannak: éjjel ágy, nappal könyvszek­
rény.

Egészen csodálatos, hogy ezen a téren mi 
minden jut a gyárak eszébe, illetve, hogy 
ezelőtt mi mindenre nem gondoltunk. Nyil­
vánvaló például, hogy minden lakásban sok­
kal több a szék, mint amennyire általában 
szükség van. Mégis kellenek, mert jönnek a 
vendégek s nem tudnók hova ültetni őket. 
Hogy lehet ezen segíteni? Íme, itt van a 
dupla szék, mely hasonló elv alapján készült, 
mint az ismert, egymásba tolható zsurasztal- 
kák. Két szék van egymásba tolva, aki nem 
tudja, nem is veszi észre s amikor szükség 
van rá, szétveszik s két szék lesz belőle. Asz­
taloknál egyenesen fantasztikus lehetőségek 
kerülnek szemünk elé. A medern konyhában 
egészen kicsiny az asztal úgy szemre, de az­
tán! Íme, itt van egy asztal, melyet annyira 
ki lehet nyitni, hogy éppen tízszer akkora 
lesz, mint amekkorának látszott s igy, teljesen 
kinyitva is, teljes stabilitással áll a pótlábain. 
Ha meg esetleg kismosás volt a házban, egé­
szen könnyű dolog ezt az asztalt átalakítani 
— száritó állvánnyá. Külön csodák a modern 
konyhaszekrények. Szinte el sem hiszi az em­
ber, hogy mi minden fér el bennük. Persze, 
dupla az ajtajuk s mig az üvegen keresztül 
azt hinné az ember, hogy csak a főzőedények 
vannak benne, ha kinyitja, ott talál mindent, 
amire a konyhában csak szükség van. Szédü­
letes rend uralkodik egy ilyen modern 
konyhaszekrényben. Pontosan mindennek kü-

A KALOCSAI ÉS BÁCSI 
ÉRSEKSÉG

(Történeti összefoglalás)

Irta: WINKLER PÁL, érseki könyvtáros
Bővebben foglalkozunk a megjelent 

összefoglaló müvei, amely egyházmegyénk 
történetét adja dióhéjban, hogy igy a könyvre 
felhívjuk az érdeklődők figyelmét egyrészt, az 
illusztris szerző iránti nagyrabecsülésünket 
kifejezzük másrészt.

Bács szerepe az egyházme­
gyében

A könyv az első fejezetben a kalocsai 
és bácsi egyházmegye alapításával foglalkozik. 
Megállapítja a kútforrások nyomán, hogy sz. 
László, amikor a Szerémség keleti felét egyhá­
ziig a kalocsai egyházmegyéhez csatolta, 
Bács várát jelölte meg második érseki székül, 
hogy a kormányzást a terjedelmes egyházme­
gyében megkönnyítse. Azóta, 1093-óta az 
egyházmegyének két székhelye van: Kalocsa 
és Bács.

Érseki káptalan kezdetben csak Kalocsán 
volt; amikor Bácsban is tartózkodtak az érse­
kek, a kalocsai káptalanból egynéhány tagot 
Bácsba rendelt az érsek. Ezen szükségszerűség 
hozta létre a külön bácsi káptalant préposttal 
az élén. A két káptalan közti jogi viták meg­
szüntetése okából 1201-ben a pápa a két 
káptalant, de nem két egyházmegyét, egyesíti 
s 200 évre rá a pápai okmányokban a kalo­
csai érsekség igy szerepel: Archi episcapatus

Ecelesiarum Colocensis et Bacsiensis canonicae 
unitarum. Külön kalocsai és külön bácsi ér­
seket a töiténelem nem ismer.

Ugyanígy volt Csák Ugrin kalocsai érsek 
által alapított Szerémi püspökségnek két káp- 
talana és székhelye: Mitrovicán és Kőben.

A kalocsai érsekek a 13. század végéig 
inkább Kalocsán tartózkodtak, csak amikor a 
bácsi és péterváradi végvárakat a kalocsai 
érsek gondjaira bízta a király, az érsekek 
inkább Bácsban székelnek.

A bácsi székesegyház és a kanonoki 
házak a váron kivül, a mai temető helyén 
álltak.

Bácsot 1526. szept. 29.-én a török sereg 
szállta meg. A török megszállás óta a kalocsai 
érsek nem székelt többet Bácsban.

Eszerint a bácsi egyházmegye elnevezés 
jogilag helytelen s minden történelmi alapot 
nélkülöz.

Bácsról még feljegyzi a szerző, hogy 
Ugrin érsek itt szegények és betegek számára 
menedékházat építtetett s a menedékházat a 
templomos lovagok gondjaira bizta.

Szekcsői Herczeg Rafael érsek pedig 
hősi barátját, Kapisztrán sz. Jánost, Bácsba 
hivta, hogy az itt összegyűlt néphez beszédet 
intézzen.

Bácsban van eltemetve Várady Péter 
érsek, aki fogságból kiszabadulva, állandóan 
Bácsban lakott s a fenyegető török veszede­
lem ellen a bácsi várat iparkodott elsőrendű 
erőddé átalakítani.

Bács várát Vak Bottyán portyázó kurucai 
felgyújtották. Végre Fiuk császári várkapitány 
Bács várát teljesen leromboltatta.

Az egyházmegye népessége
Érdekes figyelemmel kisérni a népesedési 

mozgalmat, amelyről a szerző, ha már nem is 
olyan bőven, de némi tájékoztatást nyújt.

A hatalmas terület, az Árpádok alatt népe­
sen lakott része lehetett Magyarországnak, 
mert csak igy érthető, hogy ezen a területen 
sz. István azonnal érsekséget alapított, sőt zár­
dák, monostorok, menedékházak épültek.

Az egyházmegye népességén nagy eret 
vágott a tatárjárás. Á mohi pusztán Ugrin ér­
sek és bandériuma hősi halált halt.

A második és hatalmas érvágás a török 
hódoltság alatt volt. A 160 éves török uralom 
alatt az egyházmegye teljesen elnéptelene­
dett úgy hogy Verancsics Antal naplójában 
azt irja: „kormányosunk, egy szerb ember 
mondja, hogy azelőtt, midőn az ország még 
épségben volt, több lakója volt itt egy község­
nek mint ahányat most harmincban lehet 
találni“.

A török hódoltság alatt jöttek be az 
egyházmegye területére a bunyevácok és so- 
kácok. Kolinovics Gábor az egyházmegyei 
könyvtárban örzött kéziratában azt mondja: 
„Ezen szlávokat a török által elpusztított Kroa- 
ciából Benics Miklós vezette ki csoportonkint 
egész Pozsonyig.“

Plumbó Miklós püspök által hitelesített 
okmány szerint Dalmáciából több mint 25.000 
bunyevác jött be 1686-ban s Szeged, Szabad­
ka, Zombor, Baja és Bács városokban tele­
pedtek le. Néhány évvel később sokacok tele­
pedtek le Középbácskában.

A német telepítések mind a török hó­
doltság utáni időre esnek. Ugyanezen időben
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lön helye van, még a háztartási könyvecské­
nek is külön fiókja s amellett alul külön re 
kész tartja frissen a kenyeret. Nem hiányzik, 
természetesen, a jégkészitő sem.

A modern konyha sok pénzbe kerül 
Kétségtelen, hogy a jövő háztartásában 

ideális helyzete lesz a háziasszonynak, de 
egyelőre, sajnos, nagyon messze vagyunk 
ennek az ideális állapotnak a bekövetkeztétől. 
Egy ilyen modern konyhaberendezés elképzel­
hetetlen sok pénzbe kerül s bizony csak ki­
váltságosak engedhetik maguknak meg azt a 
fényűzést, hogy Így küszöböljék ki háztartá­
sukból a cselédtartás kellemetlenségeit. Azért 
kétségtelen, hogy el kell jönni az időnek, ami­
kor minden háziasszony élvezheti eképpen a 
modern technika vívmányait, mert hiszen a 
gyárak majd kitalálják annak a módját, hogy 
gyakorlatba vegyék mindenfelé a gyártmá­
nyaikat. Amerikában a konyhagépek nagy 
része hozzátartozik a lakáshoz s minden la- 
kásb n készen találja a beköltöző a vákuumot, 
a mos ga ógépet. Talán ez lesz a jövő fejlő­
désén*.* az iránya mindenfelé s nem kell 
mind n ki háztartásnak külön beszereznie 
minden k uyh gépet, hanem a modern konyha- 
berendelés hozzá fog tartozni a lakáshoz, mint 
a kályha és a fürdőkád.___________ ___

ZONGORÁK és PIANINOK
elsőrangú gyártmány nagy választékban

TRUPPÉI BÉLA
hangszerkészítőnél Növi Sad,
Dunavska ulica 17. és ieljeinllka ul. 31.

Nagy raktár mindenféle hangszerekben, gramofo­
nok s gramofon-lemezekben, úgyszintén bel- és 
külföldi quintiszta hurokban. Eladas nagyban és 
kicsinyben. - Javításokat és hangolásokat elvállal
Lawn tennis rakett eladás és rakettjavltás

jönnek be a Jászságból és Szeged környékéről 
a katholikus magyarok.

Az egyházmegye főpásztorai
A könyvből megtudjuk, hogy az érsekek 

száma, a jelenlegi érsekkel, gróf Zichy Gyulá­
val 86. Az érsekek Magyarország történetében 
mindig nagy szerepet játszottak úgy is mint 
az ország védelmezői s úgyis mint a hit őrei.

‘Ugrin érsek, a Horvátországban és Bosz­
niában keletkezet tévhitüek, a patarénok ellen 
küzdött. , ,

Zsigmond király idejében János érsek 
Balázs kamonczi (kamenicai) plébános és tár­
sai által támasztott huszita tévtant a pápától 
kért segítséggel, elfojtotta.

A török hódoltság után a kalocsai érse 
kéknek köszönheti a Bácska, kulturális és 
valláserkölcsi újraébredését.

A könyv nyomán meg kell emlékeznünk 
Győri Saul kalocsai érsekről, ki 11927V u 
volt érsek. Hamvai a kalocsai székesegyházban 
vannak márványkoporsóban.

Hagyomány szerint sírjánál csodák tör­
téntek s azért 11. Endre király a szenttéavatásán 
is fáradozott, de a tatárpusztitás ennek befeje­
zését megakadályozta.

Végszó
A szerző a szűk keretek közt egyház­

megyénk történetének áttekinthető világos ké­
pét nyújtotta. Beosztása logikus és világos. 
Ezen rövid összefoglalásban többet nem is 
mondhatni. Szórakoztató és tanúságos olvas­
mány úgy a világiaknak mint a papságnak.

Dr. Körűm Elemér.

í\ mai ember idegállapota
A .kivasalt“ 'test - Kevés az emberekben 

az akarat
— Az emberek talán sohasem nyugodtak 

oly keveset, mint ebben a mai korb^ 
mondja nagyon halkan, elgondolkozva szinte 
csak önmagának az orvos, akinél a mai 
idegállapota iránt érdeklődtem. — Csak él e 
élnek a ma emberei, tízszer, hússzor anny t 
mint amennyit kellene és szabadna és szinte 
teljesen kiesik az életükből a nyugalom,..

— A mai kor beteges hisztériája ebből 
táplálkozik legnagyobbrészt: az álomtalansag- 
ból. Az alvás, azt lehet mondani ép úgy 
táplálja a testet, mint maga a táplálkozás. 
Nagyon sok ember egyáltalában nem az 
el az evéssel, ami az evésnek tu'ajdpnképeni 
célja A szegényebb sorsú ember táplálkozása 
két okból hibás. Vagy ártalmasán egyoldalú 
— vagyis a különféle vitaminok hiányzanak 
belőle — vagy nagyon is silány. Az ilyen 
embert .nagymértékben megmenthetné a ren­
des kiadós, egészséges éjszakai alvás. A ] 
módii ember meg, szinte azt lehetne mondani, 
tönkreeszi magát. A rengeteg hús és izgató 
túlságosan savtermelő fűszerek élvezésévé 
odajut, hogy miután mindennap újra meg újra 
kiszipolyozza a veséje és a szive teljesítőké­
pességét, emellett még ugyszóván feleszi 
maga-magát, mert a sav, amely ''yképpen tu 
teng a gyomrában, lassan-lassan megtámadja 
és emészteni kezdi a gyomorfalat. Az ilyen 
ember naprólnapra ki van téve sok mmden- 
féle veszedelem mel’ett a gyomorvérzés ve­
szélyének, amely, minthogy nagymértékben 
hisztériás, feminine-jellegü ^ mai embert 
inkább fenyegeti. Az ilyen táplálkozást foly­
tató embereknél eminens fontosságú a rendes, 
szabályszerű, úgynevezett „abszolut-alvás.

— Az alvás szinte kivasalja a test és a 
szervek reggeltől-estig szenvedeti gyűrődését. 
Nemcsak az agynak és szívnek kell az alvás^ 
hanem éppúgy kell a test minden legkisebb 
porcikájának is. Fiatal korban sok mindent 
megtesz és kibir a fizikum. De nem szabad 
hinni hogy ezek a fiatalkori nemalvások nem 
könyvelődnek el súlyosan a zsigerek a rostok, 
az izmok főkönyvében! Meg a tüdő és a szív 
titkos műhelyében!...

— Az alvásnak úgyszólván külön mű­
vészete van. Először: az erős akarat. Akarom, 
hogy aludjak! És elalszom. Csakhogy ez a
mai sietős, csupaideg-embernél már ritkaság.
A napi történések éjjel, elalvás idején az 
ágyban tovább, önkéntelenül tovább kavarog­
nak a fejben, az agymenetekben, ahol aztán 
lassan kigyul az egész villanyfölszerelés, a 
nagy ivlámpák, a pici színes körték, a tranz- 
parensek, lassan a legparányibb ötlettől a 
legártatlanabb gondolatkapcsolódástól langba- 
borul az egész agy — tessék igy elaludni. 
Ez bizony lehetetlenség ...

— A régi módszer, az ezerig, vagy egész 
tízezerig való számolás kész méreg. Amikor 
eljut ezerig arra az ezer dinárra gondol, 
amellyel házbért kellene fizetnie ... Már most 
hogy számoljon nyugodtan tovább? ... Hí 
szén két perc múlva eljut a kétezerig és épen 
kétezer dinár az az összeg, amellyel adóba 
tartozik s amely miatt veszélyben van a 
bútora...

— De — sokkal komolyabb dolog ez, 
semhogy könnyed, előkelő hangon napirendre 
szabadna térni fölötte! Az alvás, az elalvás 
művészetére mindenkinek meg kell tanítania 
önmagát. Az elalvást megelőzően nem szabad 
megtűrnie az ideges embernek semmiféle 
bántó, komor, vagy szorongást okozó gondo­
latkomplexumot az agyában. Ez az első pa-

Valódi

Diana
Mcntholos
sósborszesz
gar 50%

szesztartalommal

mint bedörzsölő­
szer rheuma és 
köszvény ellen

Mindenütt kapható

rancs! A lehető legkönnyebb vacsora és sem­
mi alkohol, semmi feketekávé és a legminimá­
lisabb dohányzás! Azután hideg lemosás és 
ledörzsölés. És az ágyban, bármilyen erőfe­
szítésbe kerül, teljes akarattal, prevencióképen 
keresni a kellemes rózsás emlékeket, l.z a 
legjobb módszer. Ebben az ember lassanként 
oly nagy gyakorlatra tesz szert, hogy rövid 
idő múlva megy, mint a karikacsapás. Persze,
túlozni ezt sem szabad!

— Kivétel a szerelem. Szerelem ellen 
nincs orvosság. És nem is kell. Az úgynevezett 
friss szerelem csak hadd fúrja, bántsa a szi­
vet, ez nem árt. Többnyire még nagy tettekre 
is serkent, szép cselekedetekre, amik elől nem 
szabad elzárni az utat. És a szerelem minden 
más gondot egymaga el tud nyomni. Aki sze­
relmes, az csak hadd kínlódjék. Végül bizo­
nyosan elalszik ... _

Pirók
A szilvafámra szállt egy vén pirók 
és megvérezie csendemet, 
a csend haván vércsepp remeg ...

Idestova húsz éve láttam őt, 
fehérek voltak a hegyek, 
a táj s egy szőke kis gyerek,

vadrózsabokron vérlett a bogyó,
(méhes mellől siklott a szán ...) 
ö gubbasztott a rózsafán.

Piros bogyót evett s fiittyentgetett, 
vércseppként hullt a hulladék . . .
A tavaszt csak ö tudta még.

Ki tudta, mennyi színes életet, 
álmot, piszkot, sziv-kinzató 
vágyat takar a tiszta hó?

Ő tudta. Hullt a piros hulladék 
havat olvasztott mint parázs 
s Tavasszá izott a varázs . ..

Kinyílt, lezajlott ifjúság, tavasz, 
mint égő piros zivatar. . .
Ma minden utat hó takar ...

A hó sok minden fájást eltakar.
A sorsom e lapályra vert: 
hívtak hegyek — s maradt e kert...

Gyermekkoromból jött e vén pirók: 
a régi boldogság üzent 
s bennem vérezni kezd a csend. ..

Mécs László.
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Római kattaolikas: Dom. János. Protestáns: 

Gedeon. Görög keleti: (március 14.) Benedek 
A Nap kel reggel 5 óra 49 perckor, nyug­
izik 6 óra 23 perckor. A Hold kel 2 óra 22 
perckor, nyugszik 5 óra 51 perckor. Nemzeti 
Szinbáz: délután: Három egyfelvonásos; este: 
Cloclo. Apolló mozi. A meztelen nő. Odeon 
mozi: Jetlva szerelme. Labdarúgás: Rádnicski — 
NAK bajnoki mérkőzés a NAK pályán negyed 
4 órakor.

Időjárás: (A petrovaradinl katonai me- 
tec o to glai állomás jelentése.) Hideg hullám 
közeledik. Északnyugati szelek, a tengerparton 
rendkívül erős sirokkó. A felhőzet az egész 
országra átterjed, a csapadék kelet felé fordul 
és az országot elárasztja bőséges esővel. A 
hőmérséklet sülyedni fog. Noviszádon változó 
irányú szelek, felhős, esős időjárás. A hőmér­
séklet minimuma 5 C°, maximuma 15 C° lesz.

— Misszióskőrmenet. Ma délután 5 
órakor a misszió méltó befejezéséül, körménél 
lesz Az Oltárlszentséggel. Útiránya: Plébánia 
templomból kiindulva a Kralja Alexeodra, Pósta 
és Jevrejska uccákon át visszatér a templomba. 
Kérjük, hogy a házakat kivilágítani szívesked­
jenek. A körmenet sorrendje: Elől az iskolás­
gyermekek, azután a leány és férfiifjuság, eze­
két követik a férfiak. Ezek után jön baldachin 
alatt az Oltáriszentség. Azt követi a hitközség, 
nőtestületek, végül a többi hivek.

— Német Istentisztelet az evangé­
likus templomban. A novlszádi evangélikus 
templomban ma, vasárnap délelőtt tizenegy 
órás kezdettel német istentiszteletet tartanak. 
Az istentiszteleten Kettenbach Jakab zemuni 
főesperes prédikál. A német evangélikus ifjú­
ság a szertartás alatt két egyházi dalt ad elő.

— A novlszádi Muzicsko Drustvo 
Beethoven ünnepélye. A novlszádi Zene­
egyesület ma, vasárnap délelőtt tizenegy óra­
kor Beethoven-emlékünnepélyt rendez a Nem­
zeti Színházban. Belépti dij nincs, a tagsági 
Igazolvány felmutatása kötelező. Az egyesület 
felkéri azokat a tagokat, akik tagdljhátralékban 
vannak, hogy a tagsági dijat a Nenadovics 
gyógyszertárban, a Létics és Mlsics kézmüáru 
üzletben, Ivkovics György fióküzletében vagy 
a Szlávia könyvkereskedésben szíveskedjenek 
kifizetni.

— Pénztárvizsgálat a városházán.
A városi pénztárvizsgáló bizottság tegnap vlzs- 
válta felül a városi főpénztár működését. A 
bizottság átnézte az összes pénztármellékleteket, 
a városi alapok számadásait és a betéteket s 
a főpénztár működését a legnagyobb rendben 
talalta. A bizottság jelentést tett a vizsgálatról 
a városi tanácsnak.

— A városi tanács tanulmányozza a 
városok önkormányzatáról szóló törvény­
javaslatot. A belügyminiszter a napokban 
küldte el a novlszádi városi tanácshoz a váro­
sok közigazgatásáról és önkormányzatáról szóló 
törvényjavaslatot áttanulmányozás és vélemé- 
.nyezés végett. A javaslat tegnap érkezett a 
városházára s a polgármester azonnal kiadta a 
javaslatot az Illetékes referenshez áttanulmá­
nyozás végett. A városi tanács véleményezését 
egy hónapén belül kell felterjeszteni a belügy­
miniszterhez.

— Kiadták a városháza előtti pavil­
ion bérletét. A városi gazdasági hivatalban 
tegnap tartották meg a városháza előtti ujság- 
Psvillon árlejtését. A bódé bérletét Gyorgyevics 
Radován, a dohánytözsdések egyesületének 
titkára nyerte el 53.000 dinár évi bérösszeg 
ellenében.

Házasság. Paitz József noviszádi városi 
pénztárnok leánya Irén, oki. polgáriskolai ta­
nárnő házasságot kötött Gordies Radenkó 
uombori állami főgimnáziumi tanárral.

— Adófizetők figyelmébe. Az adófize­
tők figyelmét felhívjuk a mai számunkban köz­
zétett városi hirdetményre, amely részletes uta­
sításokat tartalmaz az adókifizetési moratóriumra 
vonatkozólag. Ha az adófizetők a hirdetmény 
ben foglalt utasítások alapján megfelelnek adó 
fizetési kötelezettségüknek, adőblzonylatot kap­
hatnak a vámolás, devizavásárlás, lakásügyietek 
lebonyolítása céljából stb.

— Árlejtés a kliszai ut építkezésére. 
A közigazgatási bizottság árlejtést hirdet a kli­
szai ut építési munkálataira. Az eddigi árlejté­
sek eredménytelenek maradtak.

— Előadás a fasiszta Olaszországról. 
Dorbics Jtrko publicista ma délelőtt 10 órakor 
a „Szloboda“ nagytermében előadást tart a 
fasiszta Olaszországról és Jugoszlávia jövőjéről 
Beléptidij 5 dinár.

LiSit fatelepen, Növi Sadon
Kanális mellett, legolcsóbban beszerezhet minden­

nemű asitalos és építésbe« való laárut.

— Nagysikerűnek Ígérkezik az Ár­
vácska noviszádi előadása. A nagyhírű 
Zerkovitz operett próbái serényen folynak. A 
tegnap este megtartott összpróba már előreve­
tette árnyékát az előadás hatalmas sikerének. 
A műkedvelő főszereplők közül néhányan olyan 
kitűnő alakítást nyújtanak, hogy az április 2-án 
színre kerülő operett előreláthatólag a tapsok 
és tetszésznyilvánitások tömkelegében fog le­
zajlani. A darab meséje is kitűnő, tartalma 
messze felülemelkedik az operett-szüzsék átla­
gos nívóján. A Banktisztviselők összeszokott 
zenekara kitünően simul a műkedvelők tökéle­
tes alakításához.

— A Panoráma legújabb, 13 ik száma 
tele van érdekesnél érdekesebb világaktualitás­
sal. Egész sorozat képet mutat be ez a száma 
japán császár díszes,exotikus temetéséről, pom­
pás sorozat számol be a Budapesten lezajlott 
főúri lovosünnepélyről. Az irodalmi részben 

I novellát, verset közöl Kosáryné Réz Lola, Sze- 
kula Jenő, Fodor Lajos, Szánthó Dénes, Kallós 
Oszkár és Huray István tollából. Értékes tanul­
mányt irt Tamás Ernő híres művészek önarc­
képeiről. Végül folytatódik a két parallel re­
gény, a „113 as percsomó“ es EndrődI Béla 
pompás fantasztikuma, az „Ixogén sugár“. Majd 
kiegészíti a gazdag számot a mélynyomásos 
melléklet és a szerkesztői posta népszerű ro­
vata. A Panoráma uj száma is kapható min­
denütt.

farkaskutyává avanzsált dögnek, „akihez“ 
szinte megmagyarázhatatlan jóviszony fűzi finom 
és elegáns úrnőjét Ez a jóbarátság azután ki­
zárja azt, hogy szájkosárral lássa el és pórázra 
kösse a „kutyuskát“. Sőt annyira megy, hogy 
szinte megbotránkoztató szimpátiával gyönyör­
ködik kedvence Don-juánt ténykedéseiben. 
Ilyen körülmények között, most már kt merné 
udvariatlanul hasbarugni az elkényesztett ku­
vaszt úrnője szemeláttára ? De az ilyen és ha­
sonló kórtüneteken felül, a város külső részein 
tetemes anyagi kárt Is okoznak a kóborkutyák. 
A Darányi telepiek panaszkodnak, hogy tavaszi 
kerti veteményeket tönkreteszt a falkákban szá­
guldó kóbor kutyahad. Össze vissza turkálja a 
veteményeket és olyan köztisztaságba ütköző 
ténykedést fejt ki, amilyenre csak egy kutya 
képes. Most már ezek a vetemények másnap 
a zöldségpiacra kerülnek és onnan a fogyasztó 
közönség asztalára. Úgy tudjuk, a noviszádi 
rendőrség hajtóvadászatot indított a Duna- 
parton a kóbor Kutyák ellen. Nem ártana egy­
két látogatást tenni a Darányi telepen, az ár- 
tézi fürdő környékén, a Magyar uccában és 
vasútállomás környékén is. _______

HAJLÍTOTT SZÉKEK Dinár 45-től
vendéglők és lakások részére, HEMLER bútorüzlet, 

NOVISAD. Nagyobb vételnél engedmény;____

Elszakíthatatlan harisnyák
csakis BRAÓA SCHÖNBERGER-nél, Novisad, 

Jevrejska ulica 6.

— Megoperálták Teskeredzsics Musz- 
tafa főhadnagyot. A noviszádi közkórházban 
pénteken délelőtt műtétet hajtottak végre Tes­
keredzsics Musztafa főhadnagyon, aki a leg­
utóbbi repülőkatasztrófa alkalmával gerinctörést 
szenvedett. A főhadnagy állapota változatlanul 
súlyos.

Tavaszi kalapujdonságok Fuchsnál.
— Dr. Deák Leó, a szombori magyar 

párt elnökén tegnap sikeres műtétet végeztek a 
Brezovszky szanatóriumban. Állapota kitűnő.

HÁLÓSZOBÁK, EBÉDLŐK,
vasbutorok, függönyök stb. olcsó árban. HEMLER 

hutorüzlet. NOVISAD.
— Fa, brikket a legjobb tüzelőanyag, 

legolcsóbban a LiSió fatelepen kapható.
— Kutyavilág Noviszádon. Lényegében 

nincsen abban semmi különös, hogy bimbófa- 
kadásos tavasz hajnalán, a kutyák társadalmi 
élete is különösebb élénkséget vesz. Csak ép­
pen mintha az idén kissé túlságosan fölös 
mértékben megszaporodott volna a noviszádi 
kóbor kutyák tábora. A Darányi-telep, a fürdő 
és a vasútállomás környékén, az esti órákban 
valóságos kutyafalkák száguldanak nem kis 
rémületére a járókelőknek. Régente, amikor 
még nem örvendett olyan kivételes virágzás­
nak a kutya-kultusz, egy-egy jólirányzott rú­
gással lerázta a járókelő a lába előtt kelle­
metlenkedő kuvaszokat. Ma már ezt sem lehet. 
Mostanság az a divat, hogy legtöbbnyire ele­
gáns hölgy a gazdája a német juhászkutyából

.w-.'
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— Benes közeli bukását jósolják 
Prágában. Prágából jelentik: Benes cseh­
szlovák külügyminiszter pozíciója véglegesen 
megingott. A külügyminiszter hír szerint rővi 
dtsen hat heti szabadságra megy, amelyről 
többé nem tér viasza a külügyminisztérium 
élére.

— Moldvába és Besszarábiába he­
lyezik az erdélyi magyar jegyzőket. Ko­
lozsvárról jelentik, hogy a szilágymegyei pre- 
fektura huszonnyolc magyar községi jegyzőt 
áthelyezett Moldvába és Besszarábiába. Helyü­
ket újonnan kinevezett román nemzetiségű 
jegyzők foglalják el. A jegyzők küldöttséget 
meneeztenek Bukarestbe és bejelentik, hogy 
uj állásaikat nem foglalják el, inkább lemon­
danak.

— A román király Franciaország 
j mellett. Bukarestből jelentik: Román politikai 
• körökben messzemenő jelentőséget tulajdoníta­

nak annak a meleg fogadtatáinak, amelyben 
Ferdlnánd román király a Konstanzában hor­
gonyzó francia flott.i tisztjelt részesítette. A ro­
mán lapok szerint F-rdlnánd király ezzel a 
meleg fogadtatással Franciaország iránt érzett 
szimpátiájának ak irt klf jezést adni most, ami­
kor a román kormány az olasz orientáció felé 
hajlik.

— Német kölcsönt szerzett a román 
kormány, mire rohamosan felszökött a 
lej árfolyama. Bukarestből jelentik: Avarescu 
miniszterelnök elhatározta, hogy elfogadja a 
német kölcsön-ajánlatot és befejezéshez juttatja 
a német bank-szindikátus és a román kormány 
között folyó tárgyalásokat. Zürichi jelentés sze­
rint, a tőzsdén a tegnapi nap szenzációja a 
lej váratlan áremelkedése volt, amelyet a né­
met kölcsön perfektuálásának hire Indított meg. 
Tegnap óta az óriási spekulációs kereslet teljes 
nyolc százalékkal hajtotta fel a bukaresti kifi­
zetések árfolyamát.

ÁRVÁCSKA
operett április 2 1 előadására jegyek már elő­
vételben kaphatók Fischer Antal kefeáru üzle­

tében. Kralja Petra 28.
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Apolló märe. 28—29-én:
Leon Stein operettje:

Das süsse Mädl
Egy aranyos bécsi leány és egy német ural­
kodó nagyherceg kalandja 8 felvonásban.

Főszerepben:
Hanny Reinwald, Imogen Robertson, 

Paul Heidemann.

— Temerinben Sakk-kör alakult. Te- 
merin közönsége az iparos ifjúság kezdemé­
nyezésére 1927 március 25-én a zágrebi sakk­
klub mintájára Sakk-kört alakított az alábbi 
tisztikarral: Elnök: Oberknezevics Száva köz­
ségi jegyző. Alelnök: Nickelszbacher Károly 
nagyiparos. Titkár: Kmetovics Mihály posta és 
távirda tisztviselő. Pénztárnok: Göbel Ferenc 
takarékpénztári vezérigazgató. Felügyelő bizott­
ság: Göbel János takarékpénztári cégvezető fő­
könyvelő, Kohut János mészégető, Milinszky 
Imre kovács. Választmány: Révész István ék­
szerész, Milinszky István szíjgyártó, Tényi Já­
nos cipész, Bernhardt Ferenc harisnyakötő, 
Varga István cipész, Molnár László, Dr. Man- 
del Endre orvos, Horváth Károly cukrász, Fi­
scher János és Miebls Mihály nagykereskedő.

— Arsenijevió Milorad, ügyvédi irodá­
ját Novlsad, Miletiéeva ul. 26 sz. alatt meg­
nyitotta.

— A genfi leszerelési értekezlet né­
met tagja általános leszerelést követel.
Géniből jelentik: Az előkészítő leszerelési érte­
kezlet tegnap befejezte az általános vitát, lord 
Róbert Cecil és Paul Boncourt egyezmény- 
tervezete tárgyában. Gróf Bernstoff német de­
legátus ellenzett minden olyan látszat-megoldást, 
mint amilyen a mostani állapotok stabilizálása 
lenne és a békeszerződések értelmében álta­
lános leszerelést követelt. Elhatározták, hogy 
megbízzák Laudont, De Brouckeret és Vever- 
kát, hogy a két tervezet tárgyában dolgozanak 
ki összehasonlító tanulmányt.

—• Egymást ölik a kínaiak Ameri­
kában. Ncwyorkból jelentik: Az Egyesült 
Államok keleti vidékein, a kinal titkos társa­
ságok körében támadt nézeteltérések során hat 
városban nyolc embert megöltek és kettőt sú­
lyosan megsebesítettek. A rendőrség négy kí­
nait letartóztatott. Az összetűzésekre hlrszerint 
voltaképp kereskedelmi irigység adott okot. A 
kínai negyedeket rendőrség őrzi.

—- Veszedelmes vihar pusziit Fran­
ciaországban. Párlsból jelentik: Tegnap és 
tegnapelőtt Franciaországban meglehetősen he­
ves viharok dúltak, amelyeknek két emberélet 
is áldozatul esett. Eddig még nem tudni, váj­
jon nem vesztek-e el hajók a viharban.

— A csehszlovákéi kommunisták ro­
konszenveznek a kínai forradalommal. 
Prágából jelentik: Tegnap ült össze Prágában 
a csehszlovákiai kommunisták negyedik nagy­
gyűlése, amelyen háromszáz delegátus és szá­
mos vendég vett részt A naggyülés határoza­
tot fogadott el, amelyben rokonszenvét nyilvá­
nítja a kínai forradalom iránt tiltakozik a 
proletáriátus Magyarországon való üldözése el­
len és szót emel a csehszlovákiai bányászok 
és vasutasok érdekében.

— A noviszádi repülök pénteken 
Indultak el Noviszádról a bezsanijai re­
pülőtérre. Pénteken délután 3 óra 40 perc­
kor huszonegy noviszádi pilóta indult el Novi­
szádról a zemun—bezsanijai repülőtéren levő 
uj állomáshelyére. Búcsúztatásokra megjelent 
Doklcs Györgye hadosztályparancsnok, Mallna- 
rice Eugen ezredes, a dunai flotilla parancs­
noka valamint a repülőezred egész tisztikara, 
Elsőnek Petrovics Zsivorád alezredes emelke­
dett a levegőbe, majd nyomban utána Navratll 
őrnagy és Konjev kapitány, akik csakhamar 
eltűntek a nézők szemel előtt. Huszonöt perc­
cel később Tomlcs őrnagy vezénylete alatt 
ötös csopoitokban tizennyolc vadászrepülőgép

szállt fel, amelyeken Scscbaljin, Turko, Jakiin, 
Lórin, Uzelac, Tihomirov, Dragicsevlcs, Rusz, 
Koracsin, Rupcslcs, Sintics, Globdics, Knapp, 
Grgics, Radovlcs, Űrnek és Cencsics pilóták 
ültek. A repülők 17 perc alatt értek Beo- 
grádba, ahol hatalmas közönség óriási lelkese­
déssel fogadta őket. A repülőgépek rajvonal­
ban jelentek meg Beográd fölött, majd meg­
kerülve a várost a bezsanijai repülőtéren száll­
tak le.

— Milánóban nagy ünnepségek ke­
retében leplezték le XI. Pius pápa szobrát.
Milánóból jelentik: Az Ambrosianában rendkí­
vül nagyszámú előkelő ünneplő közönség je­
lenlétében leplezték le XI. Plusz pápa szobrát. A 
beérkezett nagyszámú üdvözlő táviratok között 
felolvasták a magyar kultuszminiszter táviratát 
is, Ezzel kapcsolatosan Pözel Tibor milánói 
magyar főkonzul bejelentette, hogy a magyar 
kir. Pázmány Péter Tudományegyetem, az 
Ambroslana könyvtárának megküldötte összes 
kiadványát, amelynek hivatása, hogy magvát 
alkossa a könyvtár külön magyar osztályának.

SPANYOLNÁTHA, MEGHŰLÉS, RHEUMA 
ellen biztosan megvéd

BRÁZAY
sósborszesz. Mindenütt kapható!

Négy halálos ítélet a német nérhiróság 
hllnpcrében

Berlinből jelentik: A moabiti esküdtszék 
tegnap hirdette ki Ítéletét, a német vérbiróság 
ellen Wilms őrmester meggyilkolása miatt in­
dított perben. A bíróság Curmal szolgálaton 
kívüli főhadnagyot, Kiapprott és Umhofer volt 
főhadnagyokat közösen elkövetett gyilkosság 
büntette miatt, Schulz vádlottat pedig gyilkos­
ságra való felbujtás miatt halálra Ítélte, a má­
sik bárom vádlottat pedig felmentette.

Chaplin nem válik
Newyorkból jelentik, hogy Charlie Chap­

lin mozlszinész, aki ellen mtnt ismeretes fele­
sége válókeresetet adott be, megegyezett fele­
ségével. A megegyezés értelmében, az asszony 
ügyvédje a válókeresetet visszavonja.

SZÍN
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gadó élethüséggel tolmácsolta a polgármester 
papucshősi allűrjeit, a rendezésben és a tán­
cokban pedig művészi munkát végzett. Odzstcs 
és a többi szereplők Is mindannyian a leg­
nagyobb lelkesedéssel szálltak aikra a gördü­
lékeny előadás sikere érdekében. Szellnszki 
karmester művészete ragyogj interpretációban 
szólaltatta meg az orchestert és Lehár frissen 
zengő melódiáit. A közönség ismételten hívta a 
szereplőket a függöny elé.

r mm ’ ~wi\ j*T|%p7i uni

A mai sportesemények:
Reggel 6 óra 30 perckor:

Az Achilles kerékpáregylet kiránduló cso­
portjának indulása az egyleti helyiségből. 

Vezető: Polyákovics Dezső.

Délelőtt 9 órakor:
Rsdnicski—NAK tartalékcsapatok mérkő­

zése a NAK pályán.

Délután 2 órakor:
Radnicskl—NAK Ifjúsági mérkőzés a NAK 

pályán.

Délután 3 óra 15 perckor:
Radnicskl—NAK 1. osztályú bajnoki mér­
kőzés a NAK pályán. Biró: Zsivánovlcs.

A NAK intézőbizottsága felkéri a kő­
vetkező tagokat, hogy ma délután fél két óra­
kor a NAK pályán Kővár József főrendező ur­
nái jelentkezzenek: Göttel Jakab, Göttel János 
és Diener Béla, továbbá Wollberger, Tomec.. 
Perepatlcs, Sebeit és Fehér P. Az előbbiek a 
pénztárnoki tisztséget fogják betölteni, az utób­
biak rendezők a mai délutáni mérkőzésen.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK
— Ki a nyertes ? Az említett esetben a 

B. az „ausz“, mert a partnere által kijátszott 
felsőre nem tartozik kártyát tenni és Így A. 
bejentése nem érvényes.

A „Cloclo“ bemutatója. A noviszádi 
Nemzeti Színház pénteken mutatta be Lehár 
Ferenc „Cloclo“ cimü operettjét. A darab hu­
moros fordulatai, a melodikus zene, nemkülön­
ben a kifogástalan előadás pompás hangulatot 
keltett a közönség között, amely úgyszólván 
végigkacagta az előadást. A legnagyobb mű­
vészi sikert Matejicsné könyvelhette el, aki a 
polgármesterné szerepében páratlan alakítást 
nyújtott, anélküf, hogy a karzat javára túlzott 
karrlkirozáira ragadtatta volna el magát. Mihl 
Milka valósággal végigtáncolta nehéz szerepét, 
Kokotovics pedig nagyszerű maszkjával és a 
karakterkomikuat jellemző tapintatoa és egyben 
változatos művészi érzékével tűnt fel. Csak 
most bontakozik ki teljes egyéniségében a mű­
vész Igazi értéke, amely szinte egyedülálló az 
operettegyüttes kebelében. Klemencslcs elra-

Még ma az APOLLO-ban
Svetislav Petrovic

a „Meztelen nő“ cimü filmben.

OOEON március 27-én
JETIVA SZERELME

Egy hercegnő romantikus szerelmi regénye — Buihowecki csodás rendezésével 
Főszereplők: Norma Talmadge — Eugen O’Brien.

1927 március 26
A dinár Árfolyamai

Budapesten 10.04 5—10.085 (pengőben), 
Prágában 59.23-59.73, Bécaben 12.45-12.5050, 
Berlinben 7.36—7.40, Londonban 2.76.

Zürich
Budapest 90.70 (pengő), Pária 20.35 50 

London 25.24, Newyork 519.87 50, Brfisz- 
■zel 72 25, Milánó 23.85, Amsterdam 208-, 
Berlin 12335, Bécs 7310, Szófia 375, 
Prága 15.395, Varsó 57.95, Beograd 9.12 5, 
Bukarest 3.40.

<>
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Novisadl terménytőzsde
(Hivatalos jegyzések.)

Búza, bácskai, 76 kg 2 százalékos d. k. 
kötés 307'50 (300 mm), szerémi, 75—76 kg os 
2 százalékos d. k. kötés 303 (200 mm) Ten­
geri, bácskai d. k. kötés 155 (800 mm), bács­
kai Fővonal d. k. kötés 157 50 (500 mm), 
bácskai, fehér 2 százalékos d. k. kötés 167 50 
/100 mm), bánáti, d. k. kötés 153 (200 mm), 
szerémi, Ruma paritás d k. kötés 157"50 
(400 mm). Búzaliszt, bácskai, nullás alap d. k. 
kötés 455 (200 mm), bácskai, 6 5. sz. kenyér 
liszt d. k. kötés 325 (100 mm), irányzat:
kellemesebb. 

Szerkesztésért és kiadásért jelel 
TOMÁN SÁNDOR

IPRÓ HIRDETÉSEK
kiadAs

Komlódrót
cinezett és fekete, min­
den számban, gyár- 
szerű lerakat. Legol­
csóbb árak mellett no­
visadl raktáramról 
rögtön szállítok. Szük­
ségletét meglepően 
olcsón szerezheti be 
nálam. Meggyőződésül 
kérje be Árajánla­

tomat.
Kuszli Gyula,

vaskereskedés Novi- 
sad, Temerinska ul. 8.

Legújabb szabadalma­
zott PERMETEZÖGEPE- 
KET szőlők és komló­
kertek részére három évi 
jótállás mellett gyárt 

Vasa Maloilí 
rézműves. Novisad, Ki- 
saéka-u. 32. 16—1-0

HÁZTELEK eladó. Bő­
vebbet a Petra Zrinjska 
u. 23 szám alatt.

939-1-3

SÜRGŐSEN OLCSÓN 
ELADÓ ágy, asztal, szé­
kek és más egyéb búto­
rok. Belanjiva-ul 18. sz.
ajtó 4. ____________

BOGNÁRSZERSZÁMOK 
2 gyalupad teljes felsze­
reléssel és kevés anyag­
gal azonnal eladó. Petro- 
v arad in (Major) Gunduli- 
éeva-ulica 153. Kovácsné.

964-1-2

ELADÓ HÁZ 3 uccai 
lakással, a lakás azonnal 
átvehető. Cím: Sibinjanin 
janka-u. 36. 973-1-4

ELKÖLTÖZÉS miatt egy 
Singer-varrógép, egy oto- 
man és egyéb bútorok 
olcsón eladók. Cim a ki­
adóban. 937-1-3

EGY TELJES, majdnem 
uj füszerüzlet-berendezés 
eladó. Esetleg bérbeadó. 
Érdeklődni lehet a kiadó­
ban. 956-1-2

Egy Tr hold TELEP el­
adó. Darányi-telep 54—a. 
Érdeklődni lehet a Sig- 
mund-telepen.

955-1-2

kereslet

FIATAL IROD1STANÖ, 
aki szerb, német-magyar 
nyelvet bírja, gyorsírás­
hoz és könyveléshez is 
ért, azonnalra kerestetik. 
Cim: Schmolka hirdető­
irodában, Jevrejska-u. 7.

KIFUTÓFIU füszerüz- 
letbe kerestetik. Hauser 
Ilonka, Laze Kostica-u. 24.

„RÓZSA“ DIVATSALON 
Paáiceva ul. (Szűcs) 17. 
keres azonnali belépésre 
egy ügyes munkásnőt és 
egy tanulóleányt.

965-1-2

KISZOLGÁLÓ LEÁNY 
felvétetik a Dornstädter- 
cukrászdába.

ÁLLÁST KERES
PERFEKT magyar-né­

met önálló LEVELEZŐ és 
mérlegképes könyvelő 
órakönyvelést vállai. Szi­
ves megkereséseket 
„Schmolka" hirdetőiroda 
Jevrejska 7. továbbit.

LAKÁS
KÉT SZOBA KONYHÁS 

lakás ápr. 1-ére kiadó, ér­
deklődni lehet Magyar 
utca 41. az üzletben.

941-1-3

KIADÓ kisebb helyiség 
Futaki-ut 70. Ugyanitt egy 
fiaker, egy talyiga és hen­
teskocsi eladó. 976-1-0

BÚTOROZOTT SZOBA 
előszobával azonnal ki­
adó Futoski put 99—B. 

993-1-2

HÁZASSÁG
LEGJOBB BARÁTNŐM 

hirdetés utján ment férj­
hez, talán nekem is sike­
rül! Keresztény félárva 
hajadon vagyok, azonnali 
hozományom 500.000 di­
nár. Tisztességes férfinak 
szívesen válaszolok. Jeli­
gém: „Májusi eljegyzés 
4647“ a kiadóba. Hozo- 
mányvadászok kíméljenek. 
____________ 894 2

URADALMI INTÉZŐ 
vagyok, 33 éves özvegy­
ember. Családi élethez 
hozzászoktam. Ártatlan 3 
éves kisleánykámnak sze­
rető anya, nékem hűséges 
feleség hiányzik. Nagy jö­
vedelmű állásomon kívül 
saját vagyonom, berende­
zett lakásom, szöllőm, 
gyümölcsösöm stb. min­
denem van, csak hiányzik 
az asszony. Teljes cimü 
bizalommal megirt választ 
„Anyukát várom“ jeligén 
továbbit a kiadóhivatal 
címemre. (Post. rest. pa­
pírkosárba.) 895-1-2

VEGYES
ÖNKÉNTES ÁRVERÉS. 

Ma vasárnap, márc 27-én 
délután 3 órakor önkéntes 
árverésen eladom fél hold- 
nyi kertemet, egy lakó­
házat negyed hold földdel, 
az egészet együtt vagy 
külön-külön. A választás 
jogát fenntartom magam­
nak. Jovanovics Vojin 
kertész, a Schulz-malom 
mellett.

Nyllt-tér*)
Néhai Ofner Ernesztln hagyatékát képező

bútorzat és áru eladó
Megtekinthető naponta délután 3—6 ig 

Wilson-tér 7. alatt.

E rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget 
a szerkesztőség.

HIRDETÉSEK
HOTEL GLAVOVIC |

UOPUP, DALMAtlJA =
egy órányira Dubrovniktől. Napi panzió 
D. 54.— Világfürdői komfort, kitűnő ellátás 

és kezelés. A fürdőévad megindult.

BUDAPESTI
NEMZETKÖZI

VÁSÁR
1927 április 30. május 9.

Rendezi a Budapesti Keresk. és Iparkamara.
Féláru utazás Budapestre és vissza úgy a 

Jugoszláv, mint a magyar vasutakon 
és hajójáratokon.

A vásárigazolvány felmutatása mellett a magyar határ
Visum nélkül

léphető át. A magyar visum Budapesten utólag 
szerezhető be, féláron.

Az utazáshoz szabályszerű és a magyar- 
országra is érvényes SHS. útlevél szükséges.
A visumnélküli határátlépés és a féláru utazás kedvez­
mény csak a vásárigazolvány birtokosait illeti meg.
A vásárigazolvány ára: 40.— Dinar. Kiál­
lítóknak és látogatóknak felvilágosítást 
nyújt, valamint vásárlgasolvényl árusít:
a Jugoszláv központi tb. képviselő: Dr.

Szilágyi Géza beogradi magyar kereskedelmi 
megbízott Beograd, Palata Akadémia.

Novisadon: „Putnik“ menetjegyiroda.
Somborban és Sentán a Kereskedők és Gyá­

rosok Egyesülete.
Novl-Vrbason: Zemaljska Kreditna Banka. 

431-1-12

Megvételre
keresek kisebb

Családi házat
972 Cím a kiadóban. 1-2

Kálvin ucca 8. szám alatt levő

házamat
szabad kézből eladom.

Dr. Popov Milorád
kir. közjegyző, Kralja Petra ulica 26. szám.

__________________978-1-3__________________

Egy uccai és egy udvari
lakás azonnal kiadó 

Mllellteva (Kenyér)-ucea 5. szám-

Veszek használt, jó állapotban levő

boros transport hordót.
Ajánlatokat kérek

Kardos hirdetővállalathoz, Novisad
Vilson-tér 7. sz. — Tel. 3-70. 

997—1—2 

Kifutófiut
azonnalra felveszünk. Csakis jó ház­
ból való 15—17 éves fiuk jelent­
kezzenek. Moser és Wertheim
Mtleticseva-uiica 36.

Veteményes kert
996 felébe kiadó 1-2

Rosenberg Sumadijska-u. 20.

Munkásnők
felvételnek az

Első novisad! szappan­
gyárnál

Cukorkaüzletbe
kiszolgálóleány felvétetik. Cim
a kiadóban.

Eladom
Zseljeznicska-ullca 8 sz. házamat pékséggel 

együtt, esetleg bérbeadóm a pékséget.
974 Wachll Imre, Novisad 1-2

Novisad! izr. hitközség.
Felhívás.

Felhivatnak a t. hitközségi tagok, hogy macesz­
szükségletüket a sütőnél, Ustavska utca 36. szám 
alatt, f. é. április hó 1-éig annál is inkább rendel­
jék meg, mert későbbi megrendelések nem fognak 
tekintetbe vétetni. .......Az elöljáróság.

Tégla és cserép!
Apatini és Bohn cserép és tégla legolcsób­
ban beszerezhető kicsinyben és nagyban.

LÉPES PÁLNÉ JULIANNA
tégla és cserép lerakata

Növi Sad, Kamenlci ucca 82. szám.

j Cement, Mész, I
I Relbsand, a legolcsóbb árban |

házhoz szállítva.

j Gauss János |
I Novisad, FutoSki put 66. — Telefon 534. •

VST FAYENCE LAPOK,
Cseh és belföldi CSERÉPKÁLYHÁK é$ 

SAMOTTE TÉGLA és LISZT
állandóan gyári áron kapható.

Schomann és Bauer
Novisad, Jevrejska u. 9. Telefon 3-16.

Legolcsóbb temetkezési forrás Novlszádon
Dudarszka (Epres) ucca 39. sz.

Bársony Testvérek
asztalos mesterek. ____

Hirdessen a

IDélbácskában!
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Csődtömeg eladás
Alulírott ciődtömeggondnok közhírré 

teszi, hogy
19Z7. Él április 15-én d. u. 3 árakor
Dr. Lustig Ferdinánd noviszádi ügyvéd, csőd­
választmányi elnök irodájában (Mlletiéeva ul. 55) 
készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek el­
adatni fog vb. Radovanovits Stevan novi­
szádi kereskedő csődtömege, melynek becs­
értéke 439.689 dinár és amely á.l különböző 
férfi és női szövetekből, selymekből, marokin- 
ből, zefirekből, paihetekből, epongeokból, ágy- 
garniturákból, kendőkből, bútorszövetekből és 
hasonló üzleti cikkekből.

Az ajánlatok zárt borítékban fentnevezett 
választmányi elnöknek adandók át bezárólag 
1927. évi április hó 14-ig, egyidejűleg pedig 
alulírott tömeggondnok kezeihez lefizetendő 
44.000 dinár óvadék.

A közelebbi feltételek alulírott tömeg­
gondnok irodájában tekinthetők meg és elfoga­
dás jeléül sajátkezüleg alálrandók. Nevezett 
tömeggondnok utján az áruraktár megtekint­
hető minden hétköznap délulán 3 é* 6 őr# 
között.

Fentjelzett eladási napon külön ajánlatok 
alapján eladatni fognak az üzleti berendezési 
tárgyak is, amelyeknek becsértéke 30.765 dinár 
és amelyekre vonatkozó ajánlatokkal egyidejű­
leg óvadék elmén 3000 dinár fizetendő le.

Dr. Tahahovics György Ügyvéd
vb. Radovanovits Stevan csődtömeg- 

977-1-3 gondnoka, Novisad, Vasut-ucca 78.

“Ä“; fiatal tisztviselő,
jó kézírással és perfekt szerbnyelvtudással azonnalra 
felvétetiK. Írásbeli ajánlatok „Gracia" jelige alatt

Schmolka hirdetöirodába
963 Novisad, Jevrcjska ul. 7. küldendők. 1-2

Eladó
kettő darab jókarban levő teher­
autó 1 és 3 tonna teherképes- 1 

séggel. Bővebbet:

FutoSki put 101.1
na

1927 március 27.

Drazbeni oglas i uslovi.
Dolepotpisani, kao staratelj prezaduíe- 

noga Josifa Birlia, trgoves iz Novog Sada ob- 
javljujem, da u steöajnom inventaru pod stav- 
kama br. 1 —121. popisana kcíarska roba i 
pribor kao i ducanski nameátaj po ovlaSéenju 
steíajnog odbora prodavaée se dne 29. marta 
1927. god. u 3 sata po podne na javnoj draZbi 
u Növöm Sadu u radnji prezaduZenikovoj (Mi­
iét! éeva ul. br. 8)

Kupac je duZan platlti kupovnu pristojbu 
Za kollöinu i kakvoéu robe ne prímám odgo- 
vornost.

Dr. Marko Lipkovié, staratelj rnase.

Perfekt magyar-német és szerb önálló
levelezönő, gyors- és gépirónő,
azonnali belépésre állást keres Novisadon. Cim:

Schmolka hirdetőirodában, Novisad
982 Jevrejska ul. 7. 1—2

Olcsóbb lett a mész és cement!
Hé»* 100 kg -ként 58.— Din. Beocsinl cement

100 kg.-ként 68.— Din.
$00 kg.-tól kezdve 66.— Din. kapható

988
Makso Keiner-nél

Novisad, Dunavska u. 19. 1-6

iáéi

Uj üzlet Novisadon
Minthogy eddigi helyiségemben (Novisad, Jevrejska-u. 13.) bérleti szerződésem 

rövidesen lejár, a Fő-uccán uj speciális kötött-szövőttáru üzletet rendezek be s ezt

Kralja Alexandra-u. 8. szám alatt
(volt Petrovic i Drug d. d helyiség Omaljev-áljáróház) nyitom meg

Kérem a n. é. közönséget, hogy uj üzletemben látogatásával megtiszteljen. 
Egyenlőre a Jevreiska-uccai helyiséget is fenntartom.

KLEIN JENŐ
„Harisnyakirály“

e-
le»

Hirdetmény
A városi tanács közhírré teszi, hogy a 

Pénzügyminisztérium Adóügyi Vezérigazga­
tóságának 22.474 - 1927. számú rendelete 
értelmében az esetben, ha az adóhátralék 
meghaladja az évi előírás összegét, az 1927. 
év folyamán a hátralék egynegyed része fi­
zetendő. Az esetben, ha az adóhátralék meg­
haladja az évi előírás háromnegyed részét, 
akkor a tartozás egyharmad része fizetendő. 
Ha a hátralék magasabb mint az évi elő­
írás fele, akkor a tartozás fele törlesztendő. 
Ha pedig a hátralék több mint az előírás 
negyede, akkor az egész tartozás ugyanoly 
részletekben törlesztendő mint a folyó évi 
tartozás.

Az adóhátralék negyed, harmad illetve 
fél amely az 1927. év folyamán behajtandó, 
oly részletekben törlesztendő, mint a folyó 
évi tartozás.

Amennyiben a hátralék az évi előírás 
negyed részével egyenlő avagy ennél is ke­
vesebb, úgy az azonnal kiegyenlítendő.

A fentidézett miniszteri rendelet alap­
ján a városi tanács felhívja az összes adó­
köteleseket, hogy saját érdekükben a Pénz­
ügyminiszteri rendelet értelmében feleljenek 
meg adófizetési kötelezettségüknek, mert 
ellenkező esetben a törvény értelmében a 
legszigorúbb zálogolási eljárást személyválo­
gatás nélkül haladéktalanul foganatosítják 
és szükség esetén az árverést is meg­
tartják.

Novisad város tanácsa 1927. évi már­
cius hó 15-én.

12859
Kig. 1927.

Lahic lován
h. polgármester

Virág és kerti

MAGVAK
legmegbízhatóbbak, minden mennyiségben kaphatók
N. Szentiványi, Novisad, FutoSki put 45

Monasevics Sz. Dusán
rőfös divatáru üzletét áthelyezte a rom. kath. hit­
községi épület ellenkező sarkára. — Tavasz: áruim 
beérkeztek — Ismert olcsó áraim a kirakatokban 
láthatók. Tisztelettel a Veliki Novosadski Magazin 

Kralja Petra ul. 30. szám:

Monasevics Sz. Dusán.

Két jó házból való inas
fiivetetik

Stein és Schreiber
vaskereskedésében Novisad, Mtdjarska ulica 

br. 39. Lakás a cégnél.

Eladó
több keveset használt, de teljesen jókarban levő 
100 Volt 42 Periodusu villanymotor 1 lóerőtől 
kezdve fölfelé, azonkívül Dynamok 65—110—200 
Voltosak. Elvállalunk mindennemű motorok, Dyna­
mok javítását és ujratekercselését, Radio és auto- 

accumulatorok javítását és töltését.
Peikert és Neurohr, elektrikus és raeha- 
nikus Növi Sad, Primorska (Vásár) 21.

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű kö­
zönséget, hogy az asztalos szakmám mellett 
saját házamban, Uspenska ul. 12. alatt

GOLGOTA
Temetkezési Vállalatot

nyitottam, melynek vezetését Pörge Pál 
urra bíztam.

A temetkezési ügyeket, valamint exhu­
málásokat bármely vidékről (külföldről is) 
a legnagyobb figyelemmel és pontossággal 
Intézem a legszolidabb árak mellett.

Tisztelettel: id. Len key Imre.
1472-1-0
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RESZ9EHY-S0REY9R, 59RS1EV
ajánlja az általánosan elismert kiváló minőségű

kiviteli világos és barna söreit 
hordókban és palackokban

Megrendelhető:

Frigyes! Béla cégnél, Novisad (Laxe Kostka 33)
Részvény-Sörgyár, Sarajevo. KIr. udvari szállítók.

lsei
Nyomatott Farkas és Dürbeck könyvnyomdájában Novisad, Éeljezniéka (Petőfi) ul. 30. Telefon: 488.


